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Voorwoord 
 
Het verslag wat voor u ligt is een afstudeerwerkstuk met als titel “De toekomst van de paardensport, 
waar ligt de maatschappelijke acceptatie”. Als Hippische Bedrijfskunde student, is mijn affiniteit met 
paarden aanwezig, en wil ik graag verbindingen leggen tussen realiteit en hoe iets volgens “het 
boekje” moet zijn. De doelgroep van het onderzoek is de maatschappij en de sector van de 
paardensport. Beide partijen hebben invloed op de paardensport en tot waar is deze invloed. Dit 
onderzoek kan daar meer inzicht in geven met uiteindelijk het resultaat die voor beide partijen een 
beeld geeft.  
 
Vooraf wil ik de mensen bedanken die mij geholpen hebben inzichten te geven in dit onderwerp, en 
daarnaast een ieder die heeft meegeholpen bij dit onderwerp. In het bijzonder dhr. JP van Duijn, 
mevr. J. Beckers, mevr. L. Bakker en dhr. E. Bos die hebben willen mee helpen met de diepte-
interviews. Daarnaast wil ik mijn afstudeerdocenten Dhr. T. van Westing bedanken voor de 
begeleiding en de fijne samenwerking.  
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Samenvattingen 
 
Het onderwerp van het onderzoeksrapport dat voor u ligt is; ‘’Toekomst van de paardensport’’, met 
het belangrijke doel te verklaren hoe de toekomst van de paardensport er uit zal komen te zien. 
De paardensport is een veelbesproken onderwerp binnen de Hippische sector, maar ook daarbuiten. 
Buiten het feit dat de paardensport binnen de sector een veelbesproken onderwerp is, wordt extern 
vanuit de maatschappij invloed uitgeoefend op de sport. Dit onder andere door het feit dat de 
paardensport een Olympisch erkende sport is en uitgezonden wordt via de bekende 
communicatiekanalen als televisie en radio. De sport is breed en kan door eenieder worden bekeken 
die daar interesse in heeft. 
 
Het verkrijgen van inzicht naar hoe de toekomst van de paardensport zal worden bepaald, zal van 
belang en invloed zijn voor de gehele paardensector. Momenteel is de sector al intensief bezig op het 
gebied van dierenwelzijn en probeert hier in positieve zin publiciteit aan te geven. 
De resultaten van dit onderzoek zullen inzicht moeten geven welke acties er verder genomen 
moeten worden om de paardensport transparanter maken naar de maatschappij toe.  
Het is een veelbesproken onderwerp binnen de sector, er is beweging, maar er is nog geen 
eenduidige conclusie getrokken. 
 
Om nieuwe inzichten te verschaffen is de volgende hoofdvraag geformuleerd voor dit onderzoek: 
 ‘’Op welke manier blijft de hippische sport transparant en maatschappelijk aantrekkelijk?’’ 
 
Om deze hoofdvraag goed te kunnen beantwoorden zijn deelvragen geformuleerd welke zullen 
worden uitgelicht in dit rapport. De volgende deelvragen zullen de hoofdvraag ondersteunen: 
De deelvragen zullen hulp geven om bij het antwoord op de hoofdvraag te komen, de volgende 
deelvragen zijn hiervoor opgesteld: 

- Hoe is het welzijnsbeleid met betrekking tot de paardensport? 
- Hoe groot is de invloed van de maatschappij in de huidige hippische sport? 
- Waar ligt het huidige spanningsveld binnen de paardensport? 
- Hoe kunnen de communicatiestromen veranderen om de paardensport een positief imago te 

geven? 
- Waar ligt de maatschappelijke acceptatie voor de paardensport? 
- Welke veranderingen moeten worden genomen om sport te behouden in de toekomst? 

 
Om de hippische sport maatschappelijk aantrekkelijk te houden, zal er vanuit de sector beter en 
opener gecommuniceerd moeten worden. De sector kan deze communicatie het best voeren via de 
(sociale) mediakanalen. Dit door middel van het plaatsen van positieve berichten ten aanzien van het 
welzijn van de paarden, zowel in de topsport regionen als in het domein van hobbyruiters. 
Niet alleen de professionals in de sector moeten deze verandering drijven, ook de hobbyruiters 
moeten deze boodschap uitdragen, delen waarom de hippische sport mooi is en welke beleving 
hierbij komt kijken. 
Naast de communicatie, is transparantie van groot belang. De sector moet transparanter naar de 
maatschappij zijn zodat ontwikkelingen begrepen worden door de maatschappij. Hierdoor kan 
sturing gegeven worden aan de maatschappij en zal de maatschappij minder sturing geven aan de 
paardensport.  
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Summary 
 
The subject of the report in front of you is: “The future of the equestrian sport”, with the purpose to 
clarify how the future will look like for the equestrian sport. 
The equestrian sport is an extensively discussed subject within the equestrian sector, but also at the 
society of the Netherlands.  
Besides the fact that it is an extensively discussed subject within the equestrian sector, there is a lot 
of external influence from the society on the sport. One of the reasons is that the equestrian sport is 
an Olympic sport and is being broadcasted over the known communication channels as Television 
and radio. The sport can be viewed by whomever is interested. 
 
Gaining insight in how the future of the equestrian sport will develop, will be of interest and 
influence for the complete sector. At this moment, the equestrian sector is working intensively on 
the welfare of the horses and tries to bring this message positively within the society. 
The results of this essay will show insight to the kind of actions that needs to be taken by the 
equestrian sector in order to create transparency towards the society.  
It is an extensively discussed subject, there is positive movement on-going, but yet there is no 
conclusion drawn up. 
 
To gain new insight to the future of the equestrian sport, below main question is established: 
“In which way will the equestrian sport stay transparent and socially attractive?’’ 
 
In order to answer the main question properly, sub-questions are defined that are extensively being 
discussed within this essay. Below mentioned questions will support the main question 

- How is the welfare policy of the equestrian sport? 
- What is the influence of the society on the equestrian sport? 
- Where is the current tension within the equestrian sport? 
- How can the equestrian sector change the communication towards the society, to create a 

positive image? 
- What is the limit of social acceptance for the equestrian sport? 
- Which changes needs to be taken to preserve the sport in the future? 

 
To keep the equestrian sport socially attractive, the sector has to change their approach in better 
and opener communication. The sector can do this in the best way, using the (social) media channels.  
By posting positive messages, showing the welfare of the horses at both top-sport level as amateur 
level the current view of the society can be improved. 
Both the top riders as hobby riders need to drive this change by showing what a beautiful sport the 
equestrian sport is.  
Besides communication improvements, also transparency towards society needs to be improved. In 
this way, the society will get more insight and knowledge about developments within the sport. 
Only in this way, the equestrian sector can start to steer the society, instead of the other way 
around. 
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1. Inleiding 
 
Dit verslag is chronologisch opgebouwd, beginnend met een vooronderzoek naar het probleem wat 
zich voordoet. In het brede kader zal worden meegenomen waarom het onderwerp gekozen is en 
wat er zich rondom het probleem afspeelt. In het theoretische kader is de literatuur bestudeerd voor 
het gekozen onderwerp. Vervolgens zullen de deelvragen en de hoofdvraag geformuleerd worden en 
wat de doelstelling is voor het maken van dit onderzoeksverslag. De aanpak van het te onderzoeken 
probleem is beschreven in hoofdstuk 2. Daarna volgen in hoofdstuk 3 de resultaten van het 
onderzoek, met de discussie over de verkregen informatie. Tot slot een conclusie en aanbeveling met 
betrekking tot het onderzoek.  
 

1.1 Brede kader 
Het onderwerp waarvoor is gekozen is “Toekomst van de paardensport”, is er een toekomst voor de 
paardensport? 
De paardensport is een veel besproken onderwerp binnen de sector, het begint hierbij al bij de 
fokkerij en de groei naar de topsport toe. Naast dat de paardensport binnen de sector een groot item 
is wordt ook door de maatschappij snel het sporten met dieren bekeken, de paardensport is een 
Olympische sport die ook wordt uitgezonden via de televisie. Dit betekent dat de sport door een 
ieder kan worden bekeken die hier interesse in heeft. Het welzijn van paarden of dit in de sport of 
niet in de sport is, wordt erg aangetrokken door de maatschappij. De meningen over hoe er met de 
paarden wordt omgegaan worden snel besproken via sociale media, de wetenschappelijke 
onderbouwing blijft hierbij vaak uit. Het is in de meeste gevallen een emotie die wordt geuit. Het 
Oostvaarders plassen schandaal is een van de voorbeelden hiervan. De maatschappij ziet vanuit 
emotie dat de dieren het slecht hebben en er te weinig voedsel is, alleen wordt er niet gekeken naar 
wat de behoefte van de dieren is en of er wel goed aan wordt gedaan om de dieren bij te voeren. De 
mening van iemand uit de maatschappij die affiniteit met dieren heeft worden al snel geuit in 
opmerkingen onder de artikelen, dit kan negatief of positief uitpakken.  (nu.nl, 2018) (Hoefslag, 
2018) 
 
Aangezien de paardensport een Olympische sport is en dit via de media naar buiten gebracht wordt, 
is er ook een mogelijkheid voor de maatschappij om een mening te vormen. Het is daarnaast 
menselijk dat deze mening gedeeld wordt.  
Daarnaast zijn de wedstrijden vrij toegankelijk voor het publiek en mag iedereen die hier behoefte 
aan heeft deze wedstrijden bezoeken. Niet alleen de wedstrijdring kan hierbij bekeken worden maar 
ook bij de warming up en training voor aanvang van de wedstrijd kan bekeken worden. Wanneer de 
training niet netjes wordt verreden of wanneer het welzijn van de paarden niet voldoet aan de norm 
die de mensen vinden dat het moet hebben, zal dit snel in opspraak komen. Tijdens grote 
evenementen zoals een Wereld ruiterspelen, Olympische spelen en Europese kampioenschappen 
doen alle topruiters mee aan de kampioenschappen. Hier komt veel publiek op af, het grootste 
gedeelte heeft veel verstand van de sport, maar er komt ook een gedeelte op af die minder verstand 
heeft van de sport en die weldegelijk een mening hebben gevormd over hoe de sport eruit moet 
zien. De liefhebbende paardenmensen en niet liefhebbende paardenmensen zijn over het gehele 
terrein te vinden en kunnen hier de wedstrijd bekijken en alles wat eromheen gebeurd. In 2015 was 
de rollkür een voorbeeld die voor veel ophef zorgde en gedeeld werd via sociale media (Horses.nl, 
https://www.horses.nl/sport/steun-voor-ruiters-na-oplaaien-rollkur-discussie/, 2015).   
 
Naast alle ophef tijdens de rollkür in 2015, was een veel recentelijke ontwikkeling rondom Jur 
Vrieling die in 2016 deelnam aan de Olympische Spelen met de hengst Zirocco Bleu. Naar de spelen 
toe waren zij zeer goed voorbereid, echter bleef dit op de Spelen volledig uit, met nare gevolgen van 
dien. Het overmatig zweepgebruik van de ruiter werd bestraft, en de combinatie werd 
gediskwalificeerd. De hengst werd door de eigenaren teruggetrokken uit de sport en zo werd het 
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beste paard op dat moment van Jur Vrieling afgenomen. Deze daad van de ruiter zorgde voor veel 
ophef in de media, wat ook weer een negatief beeld heeft gegeven voor de sport. De ruiter heeft 
hierdoor een tijd niet kunnen deelnemen aan de wedstrijden om te zorgen dat de ophef weer wat 
rust zou krijgen.  
(Ingelise de Vries, 2016) 
 
Dit literatuuronderzoek is ontstaan vanwege de vraag die er speelt over het welzijn in de 
paardensport. De huidige hippische sector weet wel waar zij mee bezig is, de maatschappij wordt 
hierbij buitengesloten door de sector waardoor ruis en onduidelijkheid bij de maatschappij ontstaat. 
Tijdens een rond de tafelgesprek van 4 verschillende professionals over het onderwerk “toekomst 
van de paardensport” is deze onzekerheid tussen de sector en de maatschappij uitgebreid besproken 
(Mulders, 2018) 
 
De twee groepen binnen het literatuuronderzoek betreft de hippische sector en dan afgebakend de 
hippische sportsector op hoger niveau en de maatschappij met affiniteit voor dieren.  
 
De trend die momenteel heerst in de maatschappij is dat de mening (positief en negatief) via alle 
vormen van media wordt gedeeld, met name via sociale media. Deze mening is in vele gevallen niet 
onderbouwd en vaak vanuit emotie bekeken. Wetenschappelijke onderbouwing blijft hierbij uit. Het 
is nog niet bewezen dat deze meningsuitingen zodanig invloed hebben dat dit wordt nagestreefd bij 
de sector. Dat de maatschappij via de politiek invloed zal hebben bij de hippische sector is een 
gegeven, dit is een ingang voor de maatschappij. De politiek heeft ook aangegeven zich zorgen te 
maken over het welzijnsbeleid binnen de sport (horses.nl, 2017). Hoe de toekomst van de 
paardensport er zal uit te komen zien en of de maatschappij of de sector hier een grote invloed op 
gaat hebben is de grootste vraag. De sector zelf moet wel bewust zijn van dat er altijd verandering 
plaats kunnen vinden waar de maatschappij invloed op heeft.  
 

1.2 Theoretisch kader 
 
De paardensport wordt veel besproken in de literatuur, er zijn verschillende boeken in omloop die 
over de paardensport gaan. De boeken kunnen gespecialiseerd zijn in een discipline, en daarnaast 
kan dit van basissport tot hogere sport zijn. Daarnaast is er ook veel literatuur te vinden over het 
welzijn met betrekking tot paarden. De KNHS is een van de grootste organen binnen de hippische 
sector die veel aandacht biedt aan beide onderwerpen. De KNHS is de grootste hippische sportbond 
in Nederland (KNHS, https://www.knhs.nl, sd). De literatuur over het handelen van de maatschappij 
is niet goed te vinden, dit zijn vooral uitingen die zich voordoen via forums en sociale media. Deze 
uitingen zijn zowel positief als negatief, maar ook wel degelijk reacties op elkaar. (Dellink, 2015). Het 
is aan de hippische sector om wat te doen met de onrust die gegeven wordt door de maatschappij. In 
het rond de tafelgesprek in het Paard& Sport blad wordt dit ook erkend en aangegeven door de 
professionals. Deze geven aan dat de sector niet transparant genoeg is en hierdoor deze ruis en 
onrust kan ontstaan. Een van de top dressuurruiters geeft aan dat er goed wordt omgegaan met de 
paarden, maar minder goed met de uitstraling naar de buitenwereld. (Mulders, 2018) . Het bereik 
van sociale media, Youtube en vloggers moet niet onderschat worden. Dit gaat razendsnel en 
hierdoor kan een mening ontwikkeld worden zonder dat dit snel genoeg weerlegd kan worden.  
 
De maatschappij handelt al snel vanuit een emotie zonder daadwerkelijke kennis te hebben van de 
zaak. Zo is een groot voorbeeld het verschil tussen een gedomesticeerd paard en niet 
gedomesticeerd paard, het verschil tussen de wilde en niet wilde dieren die geboren zijn in de stal. 
De dieren die worden gebruikt voor de sport zijn de gedomesticeerde dieren deze weten niet beter 
en zijn niet anders gewend dan te leven onder invloed van de mens. Een groot deel van de 
maatschappij is zich hier niet van bewust, aldus Mevr. M. Sloet veterinair universiteit 
Diergeneeskunde (Mulders, 2018).   
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Er zijn daarnaast verschillende columns geschreven van professionals in de sector die meningen 
geven over de welzijnssituaties in de paardensport. In dit soort columns is te zien dat er discussies 
plaatsvinden over wat er door de professionals wel en niet gezegd mag en kan worden. Anky van 
Grunsven is een van de bekende dressuurruiters die haar opinie deelt in de columns op de telesport. 
(Grunsven, 2018)  (paardenkant-horses.nl, 2017) 
 
 
Naast de verschillende meningen van de maatschappij en de sector zijn er ook professionals zoals 
dierenartsen en sportbonden die hier een onderdeel van uit maken. Beide partijen werken nauw 
samen helemaal in de hogere sport, de Olympische spelen, Wereldruiterspelen, Europese 
kampioenschappen en Nationale kampioenschappen, hier zijn altijd vooraf aan de wedstrijden 
keuringen en wordt er altijd gekeken naar het paardenwelzijn. Het is van groot belang dat het 
paardenwelzijn op dit niveau goed voor elkaar is om de paarden optimaal te laten presteren. Binnen 
de hippische sport zijn er nog geen duidelijke richtlijnen opgesteld, wel hebben de KNHS en de FEI-
regels opgesteld waar aan voldaan moet worden om deel te mogen nemen aan de wedstrijden, en 
wanneer uitsluitsel van deelname plaats zal vinden (KNHS, knhs.nl, 2018) (FEI, 2018).  
De standaard welzijnsrichtlijnen vanuit de sectorraad paard zijn ten aller tijden van toepassing, de 5 
vrijheden van Brambell en de 12 richtlijnen voor welzijn (paard, 2011). Naar specifieke richtlijnen 
voor de paardensport zal verder onderzoek gedaan moeten worden, niet alleen of deze noodzakelijk 
zijn, maar ook welke richtlijnen voor sportwelzijn nodig zijn. (animalstoday, 2016) (paardenkant-
horses, 2017). Daarnaast heeft ook de KNHS in 2011 een onderzoek gedaan naar paardensport, ook 
dit zal meegenomen worden in dit onderzoek over de toekomst van de paardensport. Dit onderzoek 
geeft betere inzichten in wat de KNHS wil gaan ondernemen in een beleidsplan voor de toekomst. 
Daarnaast worden ook de standpunten die de KNHS op dat moment heeft geformuleerd 
meegenomen. De KNHS wil dat de leden het welzijn van de paarden respecteert en hanteert. De 
KNHS streeft ernaar een passend aanbod te bieden aan iedere sporter.  
(Ploegmaker, 2011) 
 
Factoren die bepalend zijn voor het onderzoek zijn voortgekomen vanuit verschillende artikelen met 
het onderwerp de toekomst van de paardensport, daarnaast ook de wisselende meningen vanuit de 
sector en de maatschappij die zorgen voor onduidelijkheden. De maatschappij heeft als 
communicatiemiddel de media gekozen om zo een groot bereik te hebben. Dit is ook een van de 
besproken items geweest in het rond de tafelgesprek. Waardoor deze professionals uit de sector 
aangegeven dat de pers/ media goed moet kijken of het van toepassing om het verkregen nieuws te 
plaatsen, is dit nieuws goed genoeg onderbouwd of doet dit alleen schade aan bij de hippische sport.  
 
De hippische sport is verdeeld in verschillende disciplines. Hierdoor kunnen ook de meningen snel 
verdeeld zijn, de normen en regels binnen de verschillende takken van sport zijn ook verschillend. 
Het type mens die de sport beoefend en bekijkt is daarin ook weer verschillend hierdoor kunnen de 
meningen vanuit de maatschappij ook weer anders worden gevormd. Bij het springen is meer 
toegestaan dan bij de dressuur, dit is ook te zien in de uitingen van meningen van de partijen. Ook 
het regelement binnen de verschillende disciplines is anders in wat wel en niet geaccepteerd wordt. 
(KNHS, https://www.knhs.nl, 2018) 
 
De literatuur die tot nu toe onderzocht is geeft een verdeeldheid aan over de toekomst van de 
paardensport. Hier is duidelijk uit op te maken dat hoe de hippische sport momenteel functioneert 
geen positieve uitstraling heeft naar de maatschappij. De hippische sector is zich hier bewust van, 
alleen de verandering en hoe te veranderen hierin blijft nog uit. Naast dat de maatschappij een 
gedeelte invloed heeft op de sector heeft ook de politiek hier invloed op. De Partij van de Dieren 
heeft bijvoorbeeld aangegeven geen goed gevoel te hebben bij de richtlijnen die er zijn voor de 
leeftijden van de paarden en het sportniveau (Horses.nl, https://www.horses.nl, 2017).  
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Om de verdeeldheid in meningen en uiting van meningen te veranderen en zowel de sector als de 
maatschappij dezelfde richting op te krijgen, zal er verandering moeten plaatsvinden in de huidige 
manier van communiceren en publiceren, zowel vanuit maatschappij als sector. Hierdoor kan en zal 
de sport weer als positief worden gezien en ervaren.  
 
De dilemma’s die opspelen bij dit probleem is dat wel duidelijk is hoe het welzijn van de paarden 
tijdens de sport behoort te zijn, en dit ook binnen de sector wel wordt gehandhaafd maar dit naar de 
buitenwereld niet altijd wordt geuit. Bij de trainingen thuis is geen publiek en kan hier ook niet naar 
gekeken worden. Het is voor de maatschappij dan ook alleen mogelijk om tijdens de evenementen te 
zien hoe het met de dieren gesteld is. 
 
Vanuit de sport is welzijn van groot belang, de dieren moeten optimaal kunnen presteren. Dit is ook 
te zien aan het regelement en het welzijnsbeleid vanuit de sportbond. Daarnaast worden de 
keuringen en controles in het belang van de paarden uitgevoerd. Echter gebeurt het soms toch dat er 
momenten zich voordoen dat er niet gehandeld wordt zoals een ieder dat zal willen zien, het 
corrigeren van een dier van >600kg is niet niks. Wanneer de kennis hier niet voldoende van is krijg je 
negatieve reacties. Het is achteraf lastig deze reacties weer in de positieve richting te krijgen. Vanuit 
de sector en professionals gezien is het een normale zaak om te handelen zoals er momenteel 
gehandeld wordt. Deze manier van handelen wordt alleen niet altijd geaccepteerd, hier moet mee 
omgegaan kunnen worden door de sector om de sport te kunnen en blijven behouden.  
De maatschappij heeft een grotere invloed gekregen door het gebruik van de sociale media, Youtube 
en het vloggen. Op deze manier van delen via de media, is het bereik steeds groter. Hierdoor kan de 
paardensport wel eens een slechte naam krijgen. De sector zal hiermee moeten leren omgaan en 
richting aan geven om toch de kracht te behouden.   
(hoefslag, 2017) (horses.nl R. , 2018) (Heuschmann, 2008) (planners, 2012) 
 

1.3 Hoofdvraag en deelvragen. 
 
Hoofdvraag: 
Op welke manier blijft de hippische sport transparant en maatschappelijk aantrekkelijk? 
 
Deelvragen: 

- Hoe is het welzijnsbeleid met betrekking tot de paardensport? 
- Hoe groot is de invloed van de maatschappij in de huidige hippische sport? 
- Waar ligt het huidige spanningsveld binnen de paardensport? 
- Hoe kunnen de communicatiestromen veranderen om de paardensport een positief imago te 

geven? 
- Waar ligt de maatschappelijke acceptatie voor de paardensport? 
- Welke veranderingen moeten worden genomen om sport te behouden in de toekomst? 
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1.4 Doelstelling  
 
Het verkrijgen van inzicht op hoe de toekomst van de paardensport bepaald zal worden zal voor de 
gehele paardensector van invloed zijn. De paardensector is in de huidige tijd al veel bezig op 
welzijnsgebied en probeert hier positieve publiciteit aan te geven. Wat er moet gedaan moet worden 
om de paardensport te behouden en transparanter te krijgen zal doormiddels van de resultaten 
inzicht moeten geven. Het onderwerp wordt wel al besproken ook binnen de sector, er is weldegelijk 
een beweging.  
 
Het antwoord op de onderzoekvraag zal in ieder geval de sector helpen om voorbereid te zijn op 
invloeden en gevolgen, en dit kan gezien worden vanuit beide perspectieven. Dat de maatschappij 
een deel invloed zal gaan hebben op de paardensport zal geen uitzondering zijn, dit is in de huidige 
situatie ook al het geval. De maatschappij heeft hedendaags overal wel een invloed op. Het gebruik 
van sociale media en forums is hierbij van grote invloed. Hier hebben de mensen het over de 
onderwerpen en geven hierover hun mening, dit spreidt zich via het internet snel uit. Daarnaast 
heeft de maatschappij ook invloed op de politiek, hierbij aangesloten zit de Partij van de Dieren, 
wanneer hier meer en meer op gestemd zal gaan worden zal ook dit invloed hebben op de 
paardensport. Welzijn is van groot belang bij maatschappij, politiek en de sector.  
 
Het onderzoek zal duidelijkheid kunnen geven in hoe een transparantere communicatie kan worden 
toegepast. Hierbij zullen de maatschappelijke belangen en de sector baadt hebben. De sector kan 
hierop inspelen en zo mee bewegen waar dit kan en noodzakelijk is. Hoe de toekomst van de 
paardensport zich zal gaan bewerkstelligen is nooit te voorspellen, door de jaren heen zullen hier 
voldoende veranderingen in plaats vinden.  
Door de deelvragen via enquêtes en interviews beantwoordt te krijgen zal de hoofdvraag 
beantwoord moeten worden. De uitkomst zal inzicht geven voor de sector en de maatschappij.   
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2 Materiaal en Methode 
 
2.1 Dataverzamelingsmethoden 
Per deelvraag wordt hieronder aangegeven welke dataverzamelingsmethoden gebruikt zijn.  
 

1. Hoe is het welzijnsbeleid met betrekking tot de paardensport? 
De informatie van deelvraag 1 zal worden verzameld doormiddel van een enquête. Door de enquête 
digitaal in te hebben laten vullen zijn deze zowel bij de hippische sector terecht gekomen als bij de 
algemene maatschappij. Daarnaast zal doormiddel van een interview met de sectorraad paarden een 
beeld verkregen zijn of er een mogelijkheid is tot richtlijnen met betrekking tot de sport.  
 

2. Hoe groot is de invloed van de maatschappij in de huidige hippische sport? 
Deze deelvraag is middels vragen gesteld bij de sportbonden en de sector. Die hebben inzicht gegeven 
of zij last ervaren en of dat er invloed is vanuit de maatschappij. Dit is doormiddel van vragen mee te 
nemen in de enquête en interviews.  
 

3. Waar ligt het huidige spanningsveld binnen de paardensport? 
De informatie voor deelvraag 3 is doormiddel van de enquête en diepte-interview verkregen. 
Fieldresearch zijn toegepast om deze deelvraag te beantwoorden. 
  

4. Hoe kunnen de communicatiestromen veranderen om de paardensport een positief imago te 
geven? 

Deze deelvragen zal er zowel deskresearch als fieldresearch gedaan moeten worden. Daarnaast zijn 
in de enquêtevragen meegenomen. Doormiddel van de opgestelde is dit ook meegenomen bij de 
interviews 
 

5. Waar ligt de maatschappelijke acceptatie voor de paardensport? 
Voor deelvraag 5 is gebruik gemaakt van vragen in de enquête en de diepte- interviews. Het is hierbij 
van belang geweest dat zowel mensen uit de sector als mensen uit de maatschappij deelnemen aan 
het onderzoek.  
 

6. Welke veranderingen moeten worden genomen om sport te behouden in de toekomst? 
Deelvraag 6 is beantwoord doormiddel van het voeren van interviews met mensen uit de 
maatschappij en de sector. En daarnaast is dit ook middels enquêtevragen beantwoordt.  
 
2.2 Meetinstrumenten 
De uitkomsten van de interviews en enquêtes zullen worden verwerkt in deelsegmenten. Het doel 
van de interviews en enquêtes is het vaststellen van informatie over hoe de maatschappij en de 
sector denken over de paardensport, met het oog op de toekomst. Momenteel is hier nog veel ruis 
over en zijn het veelal speculaties over hoe er gedacht wordt.  Door antwoorden te krijgen op de 
deelvragen zal er ook een antwoord komen op de hoofdvraag. De uitslagen van de enquête zijn 
verwerkt met Excel om zo een goed overzicht te krijgen van de gegevens.  
Daarnaast zijn er interviews afgenomen, in de meeste gevallen heeft dit telefonisch plaatsgevonden, 
de interviews zijn afgenomen bij de professionals. Hier is voor gekozen omdat deze doormiddel van 
een enquête lastiger te bereiken zijn. Hier zijn de professionals in de meeste gevallen te druk voor, 
daarnaast komen er tijdens een interview meer inzichten naar voren dan bij het invullen van een 
enquête. Naast fieldresearch is er ook deskresearch gedaan en de literatuur nagelezen op feiten hoe 
het vroeger en tegenwoordig eraan toe gaat in de sport. Met als doel een toekomstbeeld te kunnen 
vaststellen.  
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Het onderzoek wat gehouden is kan als een beschrijvend onderzoek betiteld worden, bestaande 
onderzoeken en artikelen zijn gebruikt om dit onderzoek te ondersteunen. 
De informatie die nodig was vanuit de professionals, betrof in de meeste gevallen persoonlijke 
informatie vandaar dat er een keuze was gemaakt voor en diepte-interview. Daarnaast is er een 
vragenlijst via email en sociale media verstuurd. Het onderzoek is een kwalitatief onderzoek, omdat 
het vooral beschrijvend is en gericht op ervaringen, interpretaties en meningen vanuit de sector en 
maatschappij.  
Het was van belang respondenten te krijgen vanuit de sector en die daar wat buiten staan, daar 
wordt mee bedoelt mensen uit de maatschappij die affiniteit hebben met paarden. Hierdoor is er 
een duidelijker beeldt verkregen van hoe er gedacht wordt. De interviews zijn afgenomen bij de 
Sectorraad paarden en twee professionals uit het vak, een is ruiter op Grand prix niveau, de ander 
heeft als stalmanager gewerkt bij Glocks en werkt nu bij een paardendierenarts. Daarnaast heeft er 
ook een interview plaats gevonden met een ouder van een kind dat paardrijdt op de manege. Deze 
ouder krijgt hierdoor deels mee wat er afspeelt in de hippische sport.  
 
2.3 Deelnemers aan het onderzoek 
Deelnemers aan het onderzoek zullen zijn: 

- De maatschappij die affiniteit heeft met de paardensport. De mensen die hart hebben voor 
dieren en hier belangstelling bij hebben.   

- De hippische sector die deelneemt aan de paardensport of hierover een mening heeft met 
onderbouwing. 

- De Sectorraad paarden voor het welzijnsbeleid.  
 
 
2.4 Kwaliteit van onderzoek 
De kwaliteit van het onderzoek is gebaseerd op de volgende criteria: 

§ Bruikbaarheid:  
Voor de sector kan de uitslag van het onderzoek bruikbaar zijn met het beeld op de 
toekomst. De sector kan op die manier inspelen op de gebeurtenissen en hier een wending 
aan geven. Daarnaast kan na de uitslag van het onderzoek worden nagedacht over 
oplossingen. Uiteindelijk zal eenieder het positieve van de paardensport willen blijven 
behouden.  

§ Validiteit:  
Er zal ook informatie worden verkregen wat niet bruikbaar is, dit kan deels worden 
meegenomen, het is belangrijk dat er niet teveel wordt afgeweken van de grenzen van het 
onderzoek. De interviews die worden afgenomen zullen dan ook gestructureerd worden 
afgenomen om dit te voorkomen.  

§ Betrouwbaarheid:  
Het onderzoek wat wordt uitgevoerd is een moment opname en zal niet voor jaren hetzelfde 
blijven, meningen veranderen snel. Hierdoor kan ook de uitkomst van dit onderzoek over 
een aantal jaar anders bekeken kunnen worden, door veranderingen in de opinie vanuit 
sector en maatschappij. Het is voor het onderzoek niet te zeggen of de enquêtes en 
interviews naar waarheid worden vergeven. De vragen kunnen door de ondervraagde ook 
anders worden geïnterpreteerd.  
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3 Resultaten 
 
In dit hoofdstuk worden de resultaten verwerkt die verkregen zijn doormiddel van een online 
enquête en interviews met professionals uit de hippische sector. Alle uitgewerkte gegevens van de 
online enquête en de interviews zijn in de bijlage toegevoegd. 
De deelvragen die zijn opgesteld voor dit onderzoek zullen leidend zijn in de opbouw voor het 
verwerken van de resultaten. De resultaten die van belang zijn geweest bij de deelvraag zijn 
hieronder toegevoegd.  
 

3.1 Algemene kenmerken respondenten 
De enquête is ingevuld door 35 respondenten. De respondenten zijn voor 60% via Facebook bij de 
vragenlijst terecht gekomen de overige 40% is direct via de link bij de vragenlijst terecht gekomen. 
Het merendeel van de respondenten (33) is vrouw gebleken (94%), de overige zijn mannelijke 
respondenten geweest. De leeftijdscategorie van de respondenten bij de online enquête is voor 60% 
tussen de 20 en 30 jaar, daarna valt het merendeel tussen de 30 en 50 jaar. Het opleidingsniveau is 
voor 51% HBO, daarna 37% MBO en de overige vallen onder Universitair, hieruit blijkt dat de 
respondenten allen een opleiding hebben genoten. De affiniteit met paarden is voor 82% 
hobbymatig, 26% professioneel en 6% vindt het vanuit maatschappelijk oogpunt leuk.  
 
Leeftijd respondenten: 

 
Afbeelding 3.1 Enquête vraag 2 
 
Opleidingsniveau: 

 
Afbeelding 3.2 Enquête vraag 3 
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Affiniteit met paarden: 

 
Afbeelding 3.3 Enquête vraag 4 
 

3.2 Hoe is het welzijnsbeleid met betrekking tot de paardensport? 
In de online enquête zijn de volgende vragen met betrekking tot het welzijn meegenomen: 
5) Bent u bekend met het welzijnsbeleid van paarden? 
Deze vraag kon beantwoord worden met ja of nee, na verloop van deze vraag zijn er vragen gekomen 
waar de respondenten een mening hebben kunnen geven met betrekking tot welzijn.  
 
6) Wat vindt u van het huidige welzijnsbeleid binnen de paardensector breed? 
Deze vraag was in categorieën opgedeeld van slecht tot zeer goed. Daarnaast kon de respondent 
aangeven wat er beter zou kunnen. Hier is het volgende uit naar voren gekomen: 
 

 
Afbeelding 3.4 enquête vraag 6 
 
Wat kan beter in het welzijnsbeleid sector breed: 

- Te weinig nog gericht op het buiten in groepsverband staan, is nog teveel op binnen op stal 
staan  

- Vele regels worden achter bureau beslist. I.v.m. vanuit praktijk.  
- Het is moeilijk te controleren of bedrijven, particulieren aan voldoen. 
- Betere handhaving sommige bedrijven denken goed te doen maar is totaal niet goed 
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- Meer weidegang voor paarden in het algemeen,  
- Meer toezicht bij wedstrijden op alle niveaus meer controle 
- Alleen een beleid is niet voldoende, het beleid moet beter gecontroleerd worden  
- Meer naar buiten en voerbeleid (met name ruwvoer) 
- Controles en boetes door bijv. SRP, veel stallen nog met stands  
- Misschien beter controllers bij maneges en paardenmarkten 
- Paarden nooit alleen gehuisvest, altijd beschikking over ruwvoer, veel meer vrije beweging.  
- Meer regelingen, vakere controleren 
- De controle of mensen zich eraan houden 
- Meer kennis voor de pijnvrije bewegingstechniek van het paard 
- Meet controle op ruiters, hoe ga ik met mijn paard om? Weidegang voor elk paard verplicht 

e.d. 
- Dat is niet over 1 groep te bepalen.  
- De een gaat heel zorgvuldig om met de paarden en de ander niet ze staan te veel alleen op 

stal, paarden krijgen hierdoor stalgebreken of gezondheidsklachten 
 
Uit deze resultaten is op te maken dat volgens de respondenten nog te weinig en goed wordt 
gekeken door externe partijen naar het welzijn. Er is via de SRP een beleid opgesteld voor de 
stalhouders welke nageleefd dient te worden. De SRP staat voor het welzijn van het paard of dit nu 
individueel is of in een groepshuisvesting, het dier staat hierbij voorop.  
Bij de diepte-interviews komt naar voren dat er dat er vooral op amateuristisch niveau fouten 
worden gemaakt. Het management is vaak wat minder en hierdoor kunnen er fouten worden 
gemaakt. Mevr. L. Bakker geeft aan dat bij de hogere sport veel mensen bewuster en 
toekomstgerichter trainen met hun paard, waardoor welzijn een belangrijk item is.  
 
7) Wat vindt u van het welzijn van de paarden tijdens de hogere sport? 
Ook deze vraag is als vraag 6 opgedeeld in verschillende categorieën van slecht naar zeer goed, met 
daarbij de mogelijkheid aan te geven wat hierbij beter kan. De volgende responsie is hierop 
gekomen:  
Welzijn met betrekking tot sport: 

- Meer vrijheid dan alleen maar de stallen 
- Veel paarden die in de hogere sport lopen worden bepaalde dingen ontzegt omdat het te veel 

risico brengt  
- Het moet allemaal zo strak, er mogen geen fouten in en alles moet perfect.  
- Dier moet plezier hebben 
- De paarden op concours zien er vaak goed uit, maar je weet niet wat achter de schermen 

gebeurd 
- Er is weinig contact met andere paarden Leeftijd van starten met wedstrijden etc. 
- 'Professionals' die niks doen met nieuwe wetenschappelijke inzichten over training, gedrag, 

voeding, meer controleren, meer verboden bijv. van sporen 
- De paarden zijn te jong 
- Lastig te beoordelen hoe het er achter de schermen aan toe gaat 
- Paarden gaan vaak nog maar beperkt naar buiten en niet meer in een koppel Kapjes af bv, te 

veel op stal en een paar uur per dag werken.  
- Er wordt niet als team gewerkt maar met dwang 

 
Uit de opmerkingen van de respondenten blijkt dat veel respondenten het algemene welzijn van de 
paarden meenemen in het welzijn tijdens de sport. Het algemene welzijn van de dieren is hierbij 
belangrijker dan de prestaties in de sport. Dit is ook wat vanuit de maatschappij belangrijk is. Dit is 
opgemerkt bij het vooronderzoek waaruit blijkt dat de maatschappij via de media aandacht zoekt 
voor het welzijn van de dieren.  
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3.3 Hoe groot is de invloed van de maatschappij in de huidige hippische sport? 
Hoe groot de huidige invloed van de maatschappij is op de hippische sport, komt uit de online 
enquête niet naar voren. Er wordt wel ervaren dat er vanuit de maatschappij een invloed is op de 
hippische sector, maar een beeld hoeveel dit is, kan niet worden gegeven. Ook tijdens het interview 
met dhr. JP van Duijn komt naar voren dat ook de SRP iets ervaart hiervan, de hoeveelheid bij de SRP 
is hierover ook niet bekend (zie interview in bijlage).  
 
Dat de maatschappij invloed uitoefent is duidelijk, dit is buiten de hippische sport te zien bij de 
Oostvaarders plassen. Waar de maatschappij het heft in eigen handen neemt om de dieren te 
voorzien van voedsel. (Nu.nl, 2018)  
Daarnaast geeft mevr. L. Bakker tijdens haar interview aan dat de rel rondom de trainingsmethode 
van Anky van Grunsven ervoor gezorgd heeft dat zij minder is gaan praten in het openbaar over de 
trainingsmethode. Dit geeft ook weer aan dat de maatschappij wel degelijk invloed heeft op het 
doen en laten binnen de hippische sport.  
Ook dhr. Bos ervaart dat de maatschappij invloed heeft op het doen en laten binnen de hippische 
sector. Dit ziet hij via de YouTube kanalen en sociale media  
 
Zowel de antwoorden die ingevuld zijn bij de online enquête als de gegeven antwoorden bij de 
interviews, is te merken dat welzijn een heel groot item is. Vanuit dit perspectief is ook op te maken 
waarom de maatschappij in sommige gevallen het nodig vindt om een mening te geven, of zelfs werk 
te maken om een situatie te veranderen. Als voorbeeld van het heft in eigen handen nemen en de 
situatie veranderen kan de Oostvaardersplassen weer worden genomen. 
 
Ook de sector is zich weldegelijk bewust van het feit dat de maatschappij invloed uitoefent, wil hier 
verandering in aanbrengen, weet alleen nog niet goed hoe dit mogelijk is. Vervolgens is hierbij de 
uitspraak van dhr. JP. van Duijn van de SRP toepasselijk: 
“ Begin bij jezelf en zo de groep steeds meer uitbreiden. Transparant zijn en openheid is zeer 
belangrijk.” (Duijn, 2018) 
Daarnaast wordt bij alle diepte-interviews aangegeven dat door positieve benaderingen in de media 
en sociale media. De maatschappij zal mee bewegen en hierdoor op die manier invloed kan hebben 
op de hippische sport. Het moet voor het publiek leuker en duidelijker gemaakt worden.  
   

3.4 Waar ligt het huidige spanningsveld binnen de paardensport? 
Voor deze deelvraag is de vraag bijna volledig meegenomen in de online enquête en daarnaast 
rechtstreeks gesteld tijdens de interviews. 

 
8) Paardensport in de media kan zowel positief als negatief bekeken worden, hier ligt een 
spanningsveld vanuit de maatschappij naar de sector en andersom. Ervaart u deze spanning.  
De vraag is een ja, nee vraag geweest en daarnaast heeft de respondent kunnen aangeven waarbij 
deze spanning wordt ervaren. 
 

 
Afbeelding 3.5 Enquête vraag 8 
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De volgende reacties zijn hierop gegeven: 
- Veel mensen die geen affiniteit met paard hebben, hebben een negatieve mening 
- Omdat ik zelf actief ben in de paardensport krijg ik veel mee via online media 
- Maatschappij die al snel iets vindt terwijl ze er geen verstand van hebben  
- Onbegrip en professionals die het niet uit kunnen leggen 
- Door discussies binnen mijn vriendengroep  
- Negatief commentaar op sociale media 
-  Commentaar op bijvoorbeeld Facebook 
- Ja, iedereen heeft er een andere mening over. Zowel positief als negatief.  
- Ik leef erg mee in de situatie wat zich op dat moment afspeelt. 
- In media negatieve publiciteit. 
- Topsport paarden worden goed verzorgd. Particulieren kan slecht zijn  
- Door de media krijgen sommige mensen een negatief beeld.  
- Mensen die niet snappen dat het je hobby is  
- Veel niet paardenmensen vormen een mening zonder de praktijk echt te kennen. 
- Maatschappij niet deskundig, willen toch meer welzijn 
- Je kunt niet oordelen van een moment opnamen foto's zeggen over het algemeen helemaal 

niks 
Als antwoord op de vraag, is er een verdeeldheid te zien of er wel of geen spanning wordt ervaren. Er 
kan hierbij niet worden aangegeven of er daadwerkelijk een overvloed is die de spanning ervaart. 
Uit de opmerkingen die de respondenten plaatsen is op te maken dat de spanning wel wordt ervaren 
via de sociale media/ media. Dit is het enige middel wat bekeken kan worden zolang de sector niet 
communiceert naar de maatschappij. De hobbymatige en professionele ruiters hebben daarnaast 
ook nog contacten die weinig tot geen affiniteit hebben met paarden, vaak komt hier een gesprek 
door op gang waarin beide partijen hun meningen hebben. De tegenwoordige tijd laat uit dat 
meningen al snel gedeeld worden, dit is hoe er tegenwoordig gehandeld wordt, vroeger was het 
geven van een mening niet gepast. 
 

3.5 Hoe kunnen de communicatiestromen veranderen om de paardensport een positief 
imago te geven? 

Om deze deelvraag te kunnen beantwoorden zijn in de online enquête twee vragen meegenomen. 
Daarnaast is er aan de verschillende partijen tijdens het interview gevraagd hoe zij graag de 
communicatie vanuit de sector naar de maatschappij zien.  
 
9) De kennis van de maatschappij over de paardensport is anders dan hoe deze door de sector wordt 
bekeken, en waarom er gehandeld wordt zoals er gehandeld wordt. Vindt u dat deze kennis gedeeld 
moet worden? 

 
Afbeelding 3.6 Enquête vraag 9 
 
Uit het antwoord van de respondenten blijkt dat die volledig achter het feit staan dat de kennis 
gedeeld moet worden. Ook uit de diepte-interviews komt naar voren dat de kennis gedeeld moet 
worden. Communiceren vanuit de sector is van groot belang.   
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10)Hoe vindt u dat deze kennis gedeeld moet worden? (1Meerdere antwoorden mogelijk) 

 
Tabel 3.7 Antwoord communicatie 
 
In tabel 3.5.1 is te zien dat het delen van kennis en dus de communicatie via alle mogelijkheden 
worden aangeraden. Hieruit is dan ook op te merken dat deze middelen toe te passen zijn.  
 
Uit de diepte-interviews is naar voren gekomen dat vooral een transparante communicatie vanuit de 
sector naar de maatschappij van belang is. Een van de geïnterviewde (dhr. JP van Duijn) gaf hierbij 
aan, begin bij jezelf, als je begint met duidelijk maken waarom voor jou de paardensport zo 
belangrijk is, dan kan je dit naar buiten brengen in de maatschappij. Hierdoor krijgt de maatschappij 
een positieve invloed, hoe meer mensen dit doen, hoe beter de communicatiestroom en dus komt er 
een positieve golf.  
Daarnaast blijft het van belang dat de sector meer kennis gaat delen waardoor misverstanden en 
negatieve meningen niet kunnen ontstaan.  
 

3.6 Waar ligt de maatschappelijke acceptatie voor de paardensport? 
Waar ligt de maatschappelijke acceptatie voor de paardensport is een combinatie van mensen uit de 
maatschappij met affiniteit voor paarden, maar ook zonder affiniteit voor paarden. Daarnaast 
hebben de mensen uit de sector die zich hobbymatig bezighouden met de paarden hier ook een 
grote invloed op.  
 
De vraag die is meegenomen bij de online enquête om deze deelvraag te kunnen beantwoorden is: 
11) Waar ligt de acceptie voor het sporten met paarden: is het huidige niveau wat paarden op grand 
prix niveau moeten uitvoeren in uw ogen diervriendelijk? 
Deze vraag kon beantwoord worden met een ja, nee antwoord en daarnaast een aanvulling wat er 
anders zou kunnen met betrekking tot het sporten met paarden op hoog niveau.  
Uit de vraag komt dat het merendeel van de respondenten het niveau wel diervriendelijk beoefend 
vindt, dit is 57%.  
 
Wel zijn er nog aanvullingen voor verbetering, dit zijn: 

- Misschien zouden we nog eens na moeten gaan hoe natuurlijk het nog is 
- Ook losrijden zou in de eindbeoordeling meegenomen mogen worden.  
- Per paard moet daar naar gekeken worden.  
- Er zin verschillende trainingsmogelijkheden.  
- Er wordt vaak te snel te veel verwacht van paarden.  
- Paarden moeten al op vroege leeftijd hoog in de sport lopen, gaan daardoor snel kapot 
- Dieren hebben geen zeggenschap over hun welzijnseisen 
- Niveau is te hoog bijv. te hoog springen, paarden zouden het zonder invloed van de mens 

nooit doen 
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- Te veel dieronvriendelijke trainingsmethoden dit kan beter 
- Persoonlijk moet er dan ook gekeken worden aan de manier van training of dat in harmonie 

gaat of dwang  
- We zitten sowieso op een dier wat er niet voor gemaakt is. 
- Een andere vraagstelling is kunnen we dit wel van paarden verwachten? 
- Sommige paarden kunnen het aan maar de meesten niet het licht ook erg aan de manier van 

trainen 
 
Hier is uit op te maken dat ondanks dat de hogere sport niet als dier onvriendelijk wordt ervaren er 
nog wel verbeteringen kunnen worden doorgevoerd. Het antwoord op waar de maatschappelijke 
acceptatie ligt voor de paardensport, heeft ook te maken met het welzijn van de paarden. Zien deze 
er goed en vrolijk uit, zijn ze vrij van gebreken, dit wordt allemaal meegenomen. De acceptatie van 
de maatschappij ligt bij hoe zij worden geraakt in emotie betreffende het dier.  
 
Mevr. L. Bakker geeft aan: 

“De paarden die dit niveau lopen hebben jaren hiernaartoe getraind en zijn in dat opzicht 
topsporters geworden. Zolang het op een ongedwongen manier getraind wordt”  

Dit geeft de hoofdmode aan van hoe een ruiter op topniveau traint naar dit niveau. Dit geeft niet aan 
dat dit bij iedere ruiter zo is. Maar het welzijn van het dier moet goed zijn wil deze op hoog niveau 
kunnen presteren.  
 

3.7 Welke veranderingen moeten worden genomen om sport te behouden in de 
toekomst? 

Om deze deelvraag te kunnen beantwoorden zijn de volgende deelvragen meegenomen in de online 
enquête en interviews: 
12) zou u instemmen bij een welzijnsbeleid met betrekking tot de sport? Welke norm(en) zouden 
hierbij meegenomen moeten worden? 
Deze vraag kon beantwoord worden door ja en nee, met daarbij de mogelijkheid om een aanvulling 
te geven.  

 
Afbeelding 3.8 Enquête vraag 12 
 
De volgende aanvullingen worden hierbij gegeven: 

- Natuurlijk gedrag v.s sport en zo goed mogelijk bij elkaar komen.  
- Lastig, het moet wel leuk blijven. Paard moet wel paard blijven 
- Echt vanuit praktijk en in overleg met sector regels opstellen.  
- Het afschaffen van enkele bitten 
- Open en transparante communicatie en steekproeven bij wedstrijden  
- Minimale leeftijd van beleren. Meer naar buiten en voerbeleid aanpassen.  
- Leeftijd, harnachement, weersomstandigheden, etc. 
- Gebruik van hulpmiddelen 
- Zolang er dan gekeken wordt naar paard vriendelijk rijden.  
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- Gebruik hulpmiddelen (bijv. sporen) 
- Leeftijd paard, harnachement, intensiteit denk ook aan spring wedstrijden polowedstrijden 

etc.  
- Niet de rollkür mogen gebruiken, en sportief blijven rijden. 
- Meer controles en momenten voor ontspanning zonder stress  
- Bewegingsvrijheid voor het paard, een sportpaard kan in de wei  
- Minder zweep en hand tegelijk 
- Richtlijnen van SRP blijven naleven 
- Opletten op dierenwelzijn, kapjes achter, rollkür 

 
Hieruit is op te maken dat het merendeel van de respondenten zou instemmen met een 
welzijnsbeleid voor de sport. Bij de aanvullingen welke normen hierbij meegenomen moeten 
worden, heeft vooral te maken met controle, gebruik hulpmiddelen en leeftijdsgrens van de 
paarden. De meeste van de aangegeven punten zijn al meegenomen in het wedstrijdreglement. Wat 
uit de antwoorden op deze vraag geconcludeerd kan worden is echter dat dit regelement volgens de 
respondenten nog niet als voldoende wordt beschouwd.  
 
13) De paardensport wordt niet altijd even positief bekeken, wat moet er veranderen dat de 
toekomst van de paardensport behouden blijft? 
Deze vraag is als open vraag meegenomen binnen de online enquête, hiervoor is gekozen om de 
respondent de mogelijkheid te geven tot het meedenken en het geven van zijn/haar mening. Deze 
punten kunnen meegenomen worden om ook daadwerkelijk te kijken wat er moet veranderen wil de 
paardensport positief bekeken worden.  
 
De volgende antwoorden zijn hierop gegeven: 

- Minimale eisen waaraan stallen moeten voldoen die meer gericht zijn op het natuurlijke 
gedrag en dit moet actief gecontroleerd worden bij de stallen zonder vooraankondiging 

- Jury moet meer op 1 lijn en niet zo spastisch met beoordelen.  
- Een paard dat het eng vindt heeft spanning, maar als hij de oefening goed doet, waarom dan 

het dier zijn afstraffen. 
- Documentaire maken of educatieve filmpjes zie boven 
- Er zou meer controle moeten worden uitgevoerd op bedrijven en particulieren thuis zodat het 

welzijn beter gegarandeerd wordt 
- Betere beredenering waarom ervoor sommige keuzes wordt gekozen en uitleg hoe hippische 

sporters ernaar kijken en hoezo dat anders is dan "normale" mensen 
- Ik ervaar geen negatieve commentaar. Maar denk dat je met transparante communicatie 

meer goodwill krijgt van mensen. Kennis verspreiden onder de maatschappij, meer controle 
op het beleid en op sommige punten het beleid aanscherpen. 

- Meer toezicht op wedstrijden. Instructie aanpassen naar diervriendelijker paardrijden. 
Openbaring van trainingsmethoden 

- Meer kennis, beter levensomstandigheden (wei) 
- Opener worden naar de buitenwereld. De paardensporters zijn heel ander volk Laten zien dat 

het wel diervriendelijk is aan de niet paardenmensen. 
- Veel meer groepshuisvesting, betere ruwvoervoorziening, correcte trainingsmethodes (oa. 

Positieve bekrachtiging is zwaar onderbelicht in de paardensector. 
- Beter beeld in de maatschappij meer op het welzijn letten 
- Mensen bewust maken dat een paard heel veel plezier heeft in het werk, mits er 

diervriendelijk wordt gewerkt. Meer openheid naar de maatschappij 
- Welzijn moet voorop staan, veel mensen zien paard als gebruiksvoorwerp en als het stuk is 

dan gaat het weg of dood. Er moet voorzichter met deze edele dieren worden omgegaan en 
dit is niet door ze op te sluiten in een stal. 
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- Meer positiviteit over de paardensport in de media. Meer van de Olympische spelen laten zien 
op tv. Zo zien (niet paarden mensen) toch wat goeds van de sport 

- Misschien meerdere demo’s ook voor mensen die niet bekend zijn met de paardensport, om 
meer interesse te krijgen en hoe het nou allemaal in z’n werking gaat, specialer maken. 

- Betere kennis over de ideale beweging per paard, ook in de hogere sport incl. jury en 
instructie  

- Normen en waarden dat de sport diervriendelijk blijft 
- Meer bewustzijn van de paardenmensen, controle 
- Meer uitleg. Minder prestatiedruk op jongere leeftijd. En jury’s die kijken naar de proef en 

harmonie en niet naar het type paard. Dier vriendelijkheid uit blijven stralen. Volgens mij 
geniet een paard van inspanning op zijn tijd 

- Meer nadenken over welzijn 
- Duidelijke communicatie tussen de paardenmensen en de niet paardenmensen zodat er 

begrip ontstaat bij de niet paardenmensen 
- Meer naar het welzijn kijken, paarden niet als machine zien maar als dier 
- Ik denk dat de wedstrijdsport soms echt te ver gaat paarden worden hier gehouden voor het 

geld en om te presteren niet meer voor de sport en de hobby. Hierdoor wordt het paarden 
welzijn een stuk slechter. Paarden worden niet meer als dieren gezien 

- Meer toelichting over de sector iedere stalhouder heeft het beste met de paarden voor ook in 
de top sport 

 
Uit de antwoorden op deze vraag is op te maken dat het welzijn van de paarden erg belangrijk wordt 
gevonden. Daarnaast kan worden opgemaakt dat ook bij de respondenten opvalt dat de hippische 
sport niet altijd even positief wordt bekeken en benaderd. Dit kan te maken hebben met hoe er 
wordt omgegaan vanuit de hippische sport naar de buitenwereld. Echter zie je ook dat de mensen 
graag willen weten waarom iets gedaan wordt zoals dit gebeurt, wanneer dit duidelijk is zal de 
onvrede kunnen afnemen. Dit is echter nog niet aan te tonen omdat hier nog geen bewijzen van zijn. 
Dit zal uit moeten wijzen wanneer hier naar gehandeld gaat worden.  
Ook is het volgens de respondenten van belang dat er meer controle komt, dit kan op wedstrijden 
maar ook in de thuissituatie.  
 
Uit de interviews met de professionals komt naar voren dat het besef moet ontstaan dat hoe de 
hippische sport momenteel draait een afnemende spiraal begint te worden. Het besef moet ontstaan 
dat de basis van de sport de “happy athlete” is, vanuit hier kan ook de topsport functioneren en 
geeft dit naar de buitenwereld een positief beeld. Belangrijk hierbij is, dat dit niet alleen bij de 
topsport moet worden toegepast, maar dit moet al beginnen bij de hobbyruiters. Uitstralen dat de 
hippische sport een mooie samenwerking is tussen mens en dier.   
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4. Discussie 
 
In deze studie is gekeken om inzicht te krijgen op hoe de toekomst van de paardensport bepaald zal 
worden. Hoeveel invloed heeft de paardensector zelf, en hoe kan transparantie gewaarborgd 
worden vanuit de sector naar de buitenwereld? Het is momenteel al een veel besproken onderwerp 
en er wordt vanuit de sector al zeker ervaren dat er iets moet veranderen wil de paardensport een 
positief imago houden. De maatschappij is veranderd, en het uiten van meningen gaat makkelijker en 
sneller dan vroeger, mede door het sociale media gebruik en forums in de huidige tijd, waar veel op 
besproken wordt. 
 

4.1 Discussie resultaten per deelvraag 
Per deelvraag zullen hier de belangrijkste uitkomsten besproken worden. Daarnaast zal worden 
vergeleken of dit klopt met wat er in het vooronderzoek is verkregen en hoe dit is in de realiteit.  
 

4.1.1 Hoe is het welzijnsbeleid met betrekking tot de paardensport? 
Hoe het welzijnsbeleid is met betrekking tot de paardensport hangt volgens de respondenten nauw 
samen met het algemene welzijn van het paard. Zodra het welzijn van het paard goed is, zal het 
welzijn in de sport ook goed zijn, dit is een van de uitgangspunten. In het interview met de SRP is 
aangegeven dat de KNHS (Koninklijke Nederlandse Hippische Sportfederatie) en FEI (Federation 
Equestre International) regelementen hebben opgesteld om het welzijn van de paarden te 
waarborgen tijdens de wedstrijden. De bonden kunnen niet checken of dit ook daadwerkelijk in de 
thuissituatie gebeurd. Wat hier ook meteen bij wordt vermeld is dat als het welzijn van een paard 
wat op topniveau moet presteren wel goed moet zijn, anders blijven de prestaties van het dier uit.  
Binnen het algemene welzijnsbeleid kunnen er volgens de respondenten altijd nog verbeteringen 
plaats vinden. Hier komt ook uit naar voren dat beleid alleen niet voldoende is, hier zal ook op 
gecontroleerd moet worden. De grotere sportstallen zijn zich hier steeds meer van bewust, en delen 
ook dat zij zorgdragen voor het welzijn van de paarden. De paarden komen steeds meer buiten, dit is 
in vergelijking met 10 jaar geleden anders. Echter zal er met de topsportpaarden altijd rekening 
worden gehouden met eventuele blessures die opgelopen kunnen worden tijdens het vrij bewegen. 
Daarom staan vaak de sportpaarden individueel en de benen worden beschermd door 
beenbeschermers. Het is hierbij lastig om te zeggen dat het welzijn van de dieren hierdoor slecht is, 
of dat hier een ander beleid op moet worden opgesteld. De dieren kunnen vrij bewegen, alleen op 
een beperkte manier, zodat de prestaties niet onderdoen aan het vrij bewegen.  
 
Om welzijn tijdens de topsport te kunnen waarborgen zal er vanuit de sportbonden een strenger 
beleid moeten worden opgesteld. Er is een regelement waaraan gehouden moet worden. Dan moet 
er ook een beleid naast komen waaraan voldaan moet worden wil je in aanmerking komen om deel 
te nemen aan de wedstrijd. De paarden worden gecontroleerd bij aanvang van de wedstrijd en na 
het verrichten van de proef, het dier moet hierbij vrij zijn van pijn. Tijdens de wedstrijden is niet te 
zien hoe de paarden thuis getraind zijn, hier kan alleen inzicht in worden verkregen wanneer er bij de 
ruiters thuis gecontroleerd gaat worden. Dit zal doormiddel van steekproeven meegenomen kunnen 
worden.  
Daarnaast zouden de respondenten graag controle willen zien bij het inrijdterrein. Op deze manier 
kunnen negatieve berichten die verschijnen in de media weerlegd worden, sommige momenten 
worden ongelukkig vast gelegd, terwijl dit niet nodig hoeft te zijn omdat dit niet een continu beeld is.  
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4.1.2 Hoe groot is de invloed van de maatschappij in de huidige hippische sport? 
Hoe groot de invloed van de maatschappij is in de huidige hippische sport, is niet concreet te 
vermelden, hiervoor is de maatschappij te groot. Deze vraag had in het onderzoek beter gekaderd 
moeten worden. 
 
Uit dit onderzoek is naar voren gekomen dat wordt opgemerkt en ervaren dat de maatschappij 
invloed uitoefent. De respondenten vinden het hierbij echter lastig aan te geven wat de invloed 
vanuit de maatschappij is. Een van de oorzaken die wordt ervaren is dat de huidige maatschappij veel 
via (sociale) media leeft. Dit heeft een groot bereik waardoor de invloeden een groter effect hebben. 
De maatschappij die affiniteit heeft met dieren en daardoor ook paarden is groot, deze groep 
mensen is daardoor moeilijk te bereiken.  
 
Uit het onderzoek is gebleken dat naast de groep uit de maatschappij er ook nog een onderscheid te 
maken is tussen de hobbymatige ruiters binnen de sector en de professionals. Bij deze deelvraag kan 
dan ook nog een tweede deelvraag komen kijken: “hoe groot is de invloed van de hobbymatige ruiter 
binnen de sector tegenover de professionals?”. Ook deze groep mensen heeft invloed op dezelfde 
manier als de maatschappij. De maatschappij en hobbyruiters kunnen zich naar elkaar toe trekken 
richting de professionals. Het is hierbij dan ook van belang dat de professionals transparant gaan 
worden richting het publiek. Het verschil in gedachtegang van de hobbymatige ruiters en de 
professionals is aanwezig. Dit heeft te maken met een commercieel beleid, maar daarnaast ook dat 
de professional meer aspecten mee krijgt binnen de sport dan de hobbymatige ruiter. De 
hobbymatige wedstrijdruiter, heeft in de meeste gevallen verantwoording over een paard, misschien 
twee, en moet hier een training voor opstellen. Daarnaast wordt in de meeste gevallen het 
stalmanagement verzorgd door een stalhouder waar de paarden gestald staan. De professionals 
hebben meerdere wedstrijdpaarden die voldoende op wedstrijd moeten om het niveau te bepalen, 
te behouden en hierbij een extra waarde te creëren. Het stalmanagement en trainmanagement van 
deze dieren is hierbij groot, hierdoor bekijkt de professional de situaties vanuit een ander 
perspectief.   
Bij het verkrijgen van antwoorden via de online enquête en de interviews komt ook naar voren dat 
de hobbymatige ruiter het wel genoemde “Penny” gehalte (paarden horen in de wei en zijn lief en 
leuk om naar te kijken) heeft. Deze mensen willen dan ook graag plezier beleven. Het is naar de 
maatschappij en de hobbyruiters niet altijd duidelijk waarom er voor dit beleid gekozen wordt. 
 
De groep die invloed kan uitoefenen op de professionals is hierbij groter dan alleen de maatschappij. 
Hierdoor is nog meer van belang dat de sector gaat communiceren, om een positief imago te 
behouden, verder te krijgen.   
 

4.1.3 Waar ligt het huidige spanningsveld binnen de paardensport? 
Een spanningsveld in de paardensport wordt ervaren. Het is echter niet bekend waarom dit 
spanningsveld ontstaan is. Een van de oorzaken hierbij is wel bekend, het uitblijven van 
communicatie vanuit de sector, hierdoor kunnen speculaties en verkeerde meningen ontstaan. De 
maatschappij ervaart iets en of dit terecht is of niet, dit wordt in veel gevallen gedeeld.  
 
Het spanningsveld wordt beschreven in het artikel “toekomst van de paardensport”, wat in het 
vooronderzoek besproken is. De wetenschap en de sector ervaren de spanning, en weten van de 
aanwezigheid. Echter is het de vraag voor de sector hoe hiermee om te gaan en te gaan handelen. 
Het is voor deze twee gebieden niet meer dan normaal hoe er wordt gehandeld binnen de hippische 
sport. Ook hier komt weer naar voren dat de sector transparanter moet zijn naar buiten. In het 
artikel wordt ook aangegeven om te kijken naar hoe er moet worden omgegaan richting de media. 
De sector kan afspraken maken richting de uitzendende media dat meer positiviteit van de 
paardensport uitgezonden moet worden. 



 
25 

 
Mevr. L. Bakker geeft aan dat zij deze spanningen op hoog niveau niet ervaart. Zij geeft aan juist te 
willen leren van de andere meningen. Wat betreft de ene mening pakt ze aan, de andere laat ze gaan 
en gaat verder met wat zij belangrijk vindt. 
Dit is een voorbeeld die meegenomen kan worden binnen de sector. Blijf bij jezelf als ruiter en sta 
voor hetgeen wat je doet. Blijft staan dat om het spanningsveld weg te nemen er transparanter 
gecommuniceerd moet worden naar de maatschappij om te zorgen dat de positiviteit blijft bestaan.  
 
Uit de online enquête komt naar voren dat er negativiteit heerst bij de maatschappij en geen 
inzichten geeft in het handelen. Door dit aan te pakken, de maatschappij laten zien wat voor een 
mooie sport de paardensport is, kan dit weer veranderen in positiviteit. Er zal meer gedeeld moeten 
worden, transparant zijn. Hierdoor zal het spanningsveld af kunnen. De huidige maatschappij is veel 
online te vinden door hierop in te spelen wordt een groot gedeelte bereikt.  
 

4.1.4 Hoe kunnen de communicatiestromen veranderen om de paardensport een 
positief imago te geven? 

Om een positief imago aan de paardensport te kunnen geven bij de maatschappij zal er iets aan de 
communicatie gedaan moeten worden. Uit de online enquête is gebleken dat de 4 opties die zijn 
gegeven allemaal aan te raden zijn, hier kan uit opgemaakt worden dat er open gestaan wordt om te 
communiceren op welke manier dan ook.  
Echter werd bij een van de interviews aangegeven dat bij het geven van lezingen, hier alleen mensen 
naar toe zullen komen die hier ook daad werkelijk voor open staan. Hierdoor bereik je niet iedereen, 
en dat is wel het doel. Om een groot publiek te kunnen bereiken is het gebruik van media en sociale 
media van belang. Zoals eerder beschreven is de huidige maatschappij hier zeer actief op.  
Bij communiceren is het belangrijk de maatschappij te betrekken. Het plaatsen van berichten waarin 
te zien is dat de paarden goed en gelukkig zijn, zal ervoor zorgen dat het imago kan veranderen. Een 
van de grotere dressuur stallen, Glock’s, is hier volop mee bezig. Op de Facebookpagina komen vaak 
berichten voorbij van de training, de paarden die buiten vrij kunnen bewegen. Hierin kunnen zij een 
voorbeeld zijn voor vele andere grote sportstallen. Laat zien wat er gebeurt, het geheim houden 
zorgt voor argwaan.  
 
Naast de manier hoe gecommuniceerd kan worden is het ook belangrijk dat er een bewustzijn komt 
bij de sector dat er voor positiviteit gecommuniceerd moet worden. Transparant zijn wordt vaak 
genoemd, dit zal moeten gebeuren om communicatie te krijgen. Er kunnen er nog altijd speculaties 
ontstaan, maar er kan dan altijd teruggekoppeld worden naar hoe het daadwerkelijk is.  
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4.1.5 Waar ligt de maatschappelijke acceptatie voor de paardensport? 
De maatschappelijke acceptatie zit nog altijd bij de basis van het welzijn van de paarden. Dit staat los 
van de sport. De maatschappij wil zien dat het goed gaat met de dieren, dat deze waardig worden 
behandeld. Daarnaast wil de maatschappij begrijpen waarom. 
 
In de online enquête komt naar voren dat er meer controle moet zijn over het welzijn van de dieren. 
Bij controle zijn er feiten die besproken, veranderd of weerlegd kunnen worden. Doormiddel van 
controle is er ook een vorm van transparantie waardoor argwaan weggenomen kan worden.  
De topsport wordt niet ervaren als dier onvriendelijk, wel wordt er ook aangegeven in hoeverre is de 
sport nog “natuurlijk”. Er moet vanuit de sector duidelijk gemaakt worden dat de dieren zijn opgeleid 
naar dit niveau en hier een heel trainingsbeleid en managementbeleid aan is vastgelegd. Door de 
topsportpaarden niet meer te laten presteren, zal het dier ongelukkiger zijn dan in zijn huidige 
bestaan. Daarnaast zal de maatschappij moeten inzien dat een dier niet de emoties ervaart als een 
mens, en hierdoor tevreden en gelukkig kan zijn met goed voer, aandacht en goede omstandigheden.  
Als dit inzicht verkregen kan worden bij de maatschappij zal het acceptatieniveau ook veranderen en 
de meningen minder snel negatief gesteld worden.  
 
Op dit moment hangt de huidige maatschappelijke acceptatie zeer nauw samen met het welzijn van 
de paarden. Hier is geen onderscheid in gemaakt tussen de sport of in het algemeen.  
 

4.1.6 Welke veranderingen moeten worden genomen om sport te behouden in de 
toekomst? 

Om de sport te behouden moet er een begin gemaakt worden met het bewustzijn van de sector dat 
de maatschappij in de huidige tijd invloed heeft. Dit bewustzijn is gedeeltelijk aanwezig, hier moet 
alleen nog een omgang in plaats vinden. De hippische sector staat erom bekend dat deze niet willen. 
De sector moet transparant worden in het doen het laten, en dan vooral het delen van de kennis, het 
delen van positieve leuke berichten via de sociale media. Het laten zien dat de paarden binnen de 
sport het niet slecht hebben, en de maatschappij hierin mee nemen. Het blijft staan dat als de 
paarden in de top sport het slecht hebben, op dit niveau niet kunnen presteren. Onder de 
respondenten komen de volgende punten veel naar voren: 

- Transparantie en communicatie 
- Controle en toezicht  
- Jury’s meer op 1 lijn, en aangeven waarom zo beoordeeld is 
- Welzijnsnormen controleren en blijven hanteren.  

 
Het is van belang dat er wordt gekeken waarom paardrijden zo leuk is en waarom deze sport wordt 
beoefend. Daarnaast moet er binnen de sector gekeken worden naar hoe het trainingsbeleid is, is 
deze goed deel dit, is dit minder dan verbeteren en laat dit zien. De huidige maatschappij wil graag 
zien en weten wat er gedaan wordt. De paardensport is een mooie sport om negativiteit in toe te 
laten.  
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4.2 Reflectie onderzoek 
Het onderzoek is zodanig verlopen als gepland, er is veel respons gekomen op de online enquête 
waar ik ook daadwerkelijk wat mee heb kunnen doen. Daarnaast is uit het onderzoek gebleken dat 
ook daadwerkelijk wordt ervaren dat het niet altijd even goed gaat met de hippische sport. In het 
vooronderzoek is al gebleken dat er wat meer speelde, en dat er onduidelijkheid is in de 
paardensport. Dit kwam vooral bij de professionals vandaan. Het is goed om te zien dat dit ook wordt 
ervaren onder de niet professionals.  
In het vooronderzoek werd al snel duidelijk dat de maatschappelijke belangen vooral te maken 
hebben met het welzijn van de paarden. Ook uit de online enquête komt naar voren dat het welzijn 
van groot belang is, en hierbij is de basis van het welzijn van groot belang, als dit goed is zal dit zich 
voortzetten in de sport.  
 
Het aantal respondenten had hoger mogen zijn om een concreter beeld te kunnen krijgen. Op dit 
moment geeft het aantal respondenten een indicatie van de gedachtegang aan. Wat hier wel weer 
uit op te maken valt is dat er ook een wereld van verschil zit tussen de hobbymatige ruiters en 
professionals. Dat er niet alleen een scheiding zit tussen maatschappij en sector maar dat er nog een 
derde scheiding tussen zit namelijk, de maatschappij, hobbymatige ruiter en de professional.   
Bij de interviews is bewust gekozen voor een professionele ruiter, een professional in de hippische 
sector, iemand uit de maatschappij die affiniteit heeft met paarden en de sectorraad paard die 
overkoepelend is voor welzijn. De uitkomsten bij de interviews zijn te vergelijken met het in het 
vooronderzoek opgedane kennis, en de uitkomsten van de online enquête. Bij een interview komt 
alleen meer uitleg waardoor de waarde van het antwoord wat hoger is.  
 
Het onderzoek had nog sterker gekaderd mogen worden, de maatschappij die affiniteit heeft met 
paarden is nog erg breed en hierdoor lastiger benaderbaar. De hippische mensen willen graag 
meehelpen met een hippisch gerelateerd onderzoek in de hippische sector. Hier moeten de mensen 
in de maatschappij nog wat van overtuigd worden.  
Helaas was het niet mogelijk om naast de Sectorraad paard nog een andere groot overkoepeld 
orgaan te interviewen, denkend aan de KNHS, helaas had de sportbond hier geen tijd voor. 
Daarnaast is de politieke partij, de Partij van de Dieren, benaderd ook deze hadden door drukte geen 
tijd om deel te nemen aan dit onderzoek. Hadden deze twee partijen wel mee willen werken aan het 
onderzoek, had het onderzoek nog dieper in kunnen gaan op feiten van de grotere partijen, de 
onderzoekresultaten zijn nu vooral vanuit praktische ervaringen. Het vooronderzoek is volledig op 
literatuuronderzoek gebaseerd.   
 
Het onderzoek heeft wel nieuwe inzichten gegeven met betrekking tot dat er meerdere partijen zijn. 
En dat dit weldegelijk wordt ervaren in de gehele sector. Daarnaast is een standpunt binnen het 
onderzoek zeer duidelijk, het opener communiceren en transparant zijn.  
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5. Conclusies en aanbevelingen 
 

5.1 Conclusie 
Het verkrijgen van inzicht op hoe de toekomst van de paardensport bepaald zal worden zal voor de 
gehele paardensector van invloed zijn. De paardensector is in de huidige tijd al veel bezig op 
welzijnsgebied en probeert hier positieve publiciteit aan te geven. Wat er gedaan moet worden om 
de paardensport te behouden en transparanter te krijgen, zal inzicht moeten geven in het handelen 
van de hippische sport. Het onderwerp wordt wel al besproken binnen de sector, er is weldegelijk 
een beweging. Dit blijkt dan ook uit de reacties die zijn gegeven in de enquête en de interviews die 
zijn afgenomen.  
 
Deelvragen: 
De volgende deelvragen zijn opgesteld om antwoord t kunnen verkrijgen op de hoofdvraag. Per 
deelvraag zal er een conclusie gegeven worden.  

- Hoe is het welzijnsbeleid met betrekking tot de paardensport? 
Het welzijnsbeleid met betrekking tot de paardensport wordt niet anders bekeken dan het 
algemene welzijnsbeleid. Wanneer het algemene welzijn van het paard goed is zal deze 
doorgevoerd worden in de sport. Het paard kan alleen goed presteren wanneer het welzijn 
van het dier goed is. 
 

- Hoe groot is de invloed van de maatschappij in de huidige hippische sport? 
Hoe groot de invloed is van de maatschappij in de huidige sport is niet concreet te zeggen. 
Wel wordt door de verschillende groepen in het onderzoek ervaren dat de maatschappij 
invloed heeft op het imago van de sport. Momenteel wordt dit als negatief ervaren. 
Daarnaast is naast de maatschappij ook de groep hobbymatige ruiters die invloed uitoefent 
op de professionele sportruiter.  
 

- Waar ligt het huidige spanningsveld binnen de paardensport? 
Het huidige spanningsveld ligt vooral in de negatieve benadering vanuit de maatschappij 
naar de sector toe. De negatieve berichten die verschijnen in de media en op de sociale 
media.  
 

- Hoe kunnen de communicatiestromen veranderen om de paardensport een positief imago te 
geven? 
De communicatiestromen moeten veranderen om een positief imago binnen de paardensport 
te behouden. De grootste communicatiestroom die hierbij gebruikt zal moeten worden is de 
media en de sociale media. De huidige maatschappij maakt hier veel gebruik van en zal hier 
makkelijk bereikbaar mee zijn. Daarnaast zal de sector transparanter moeten zijn over het 
doen en laten en de positieve berichten plaatsen in de media. Meer delen waarom er 
gehandeld wordt zoals er gehandeld wordt.  
 

- Waar ligt de maatschappelijke acceptatie voor de paardensport? 
De maatschappelijke acceptatie ligt bij het welzijn van het dier, is deze in orde dan is het 
sporten ook geoorloofd. Het sporten op grand prix niveau wordt niet gezien als 
dieronvriendelijk.  
 

- Welke veranderingen moeten worden genomen om sport te behouden in de toekomst? 
Er moet transparanter met de informatie omgegaan worden, de maatschappij moet mee 
worden genomen in de gedachtegang van de sector en overtuigd worden dat wanneer het 
niet goed gaat met het dier het dier niet kan presteren op topniveau. Daarnaast moet er 
meer controle en toezicht zijn, en moet het beleid van welzijn gecontroleerd worden. 
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Hoofdvraag: 
Op welke manier blijft de hippische sport transparant en maatschappelijk aantrekkelijk? 
 
De hippische sport blijft maatschappelijk aantrekkelijk wanneer er beter gecommuniceerd gaat 
worden vanuit de sector. Terug naar de basisuitgangspunten van de sport en dit delen met de 
maatschappij en de groep buiten de professionele sportsector. De sector kan het beste 
communiceren via de media en sociale media. Positieve berichten plaatsen en laten zien dat het 
welzijn van de paarden in de hoge sport net zo belangrijk is als het welzijn van de paarden bij de 
hobbyruiters.  
Niet alleen de professionals in de sector moeten transparant zijn en dit delen, de transparantie 
begint al bij de hobbyruiters. Deel waarom de hippische sport zo mooi is en wat jouw beleving is. 
Hierdoor zal de paardensport een positieve boost ervaren en zal het imago omhoog gaan.  
 
 

5.2 Aanbevelingen 
Communicatie en transparantie zijn twee grote factoren waardoor het imago van de hippische sport 
niet altijd even positief wordt ervaren. Dit geeft naar de maatschappij een negatief beeld, hierdoor 
komt ruis. Deze ruis en negatieve benadering moet verholpen worden daarom zal de sector moeten 
gaan handelen wil de toekomst van de paardensport gewaarborgd blijven. 
 
Door gebruik te maken van de media en sociale media zal een van de communicatiestromen naar de 
maatschappij al belopen worden. Laat hierbij zien dat welzijn hoog staat binnen de sector, en dat dit 
van belang is bij de sport. Daarnaast zal de maatschappij meer voorzien moeten worden van kennis 
en gedachtegangen, hierdoor kan de negatieve invloed ombuigen naar een positieve invloed.  
 
Om nog beter duidelijk te krijgen hoe de maatschappij tegenover het imago staat van de hippische 
sport zal er opnieuw een onderzoek gedaan moeten worden en dan alleen onder de maatschappij. 
Dit onderzoek heeft vooral plaats gevonden binnen de hippische sector met een randje van de 
maatschappij.  
 
De aanbeveling voor de hippische sportsector is bewust worden waarom de hippische sport zo mooi 
is en dit willen delen. Deel deze positiviteit via sociale media, dit is laagdrempelig en daardoor geeft 
dit makkelijk zicht bij de maatschappij. Daarnaast zal de hippische sportsector als een groep moeten 
handelen, zodat niet eentje een “misstap” kan maken in de ogen van de maatschappij.  
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6. Bijlagen 
 
Interview Sectorraad paarden 
Jan-Paul Duijnman 
08-05-2018 
 

1. Wat vindt u van het huidige welzijnsbeleid binnen de paarden sector breed? En hoe 
deze wordt nageleefd 

Gids goede praktijken opgesteld om bewustwording bij paardenhouders te krijgen, en dan vooral 
omdat wetsvoorstel werd afgekeurd. Gids goede praktijken is opgesteld om een bepaalde richting 
geven in de sector.  
Wat je ziet gebeuren is dat bijv. stands bij paardenhouders, steeds minder als permanente huisvesting 
wordt gebruikt. Meeste bedrijven gebruiken stands momenteel nog als tijdelijk gebruik. Je ziet 
verandering zeker doorgevoerd worden. Je ziet bij nieuwbouwprojecten dat er steeds beter wordt 
omgegaan met de richtlijnen. Bewustwording zie je dat hier steeds meer in veranderd. Is dit 
voldoende en oké, nee dat niet, er kunnen nog steeds veranderingen gevonden worden. 
De Sectorraad staat ervoor dat er gekeken wordt naar het welzijn van het paard, of dit individueel is 
of in groepshuisvesting, in de basis maakt dit niet uit 
 

2.  Wat vindt u van het welzijn van de paarden tijdens de hogere sport? (Sport wat ook 
in de media verschijnt). 

Voor ieder paard geldt dat het welzijn geborgd moet zijn, of dit een topsport paard is of een weide 
paard. Wat zie je met de topsport, wil je deze prestatie voor elkaar krijgen moet het welzijn goed zijn, 
anders blijft de prestatie uit.  

 
De meeste dingen mbt tot welzijn tijdens het beoefenen van de sport staan in het regelement 
vastgesteld, bij KNHS, FEI etc. In regelgeving omtrent sport staat dit al vastgelegd.  
Je hebt wel te maken met een levend wezen, dingen kunnen gebeuren dmv onkunde, 
verwachtingen zijn t hoog bij het dier en dingen worden gedaan om het voor elkaar krijgen. 
Als je kijkt naar de topsport dat hier bewuster van wordt. Dit is niet voor de sectorraad maar 
voor de FEI bijv. Sectorraad gaat nationaal in op welzijn.  

 
3. Merken jullie als sectorraad paard dat er bewust wordt omgegaan met het welzijn bij 

de paarden en sportpaarden? 
Sluit aan bij vraag ,1 

 
4. Paardensport in de media kan zowel positief als negatief bekeken worden, hier ligt 

een spanningsveld vanuit de maatschappij naar de sector en andersom. Wordt deze 
spanning door de sectorraad ook ervaren, en zo ja hoe? 

Bij het gebruik en houden van paarden, zie je dat een relatief kleine groep dat het gebruik en houden 
van paarden ter discussie stelt. Als sector vertegenwoordigd maar 3 procent van de bevolking. 97 
procent van de bevolking heeft en kan hier een mening over vormen. Sectorraad kan 2 dingen doen, 
discussie aangaan, maar als sector bewustzijn dat de taak is van de sectorraad en de sector naar 
buiten moet gaan aandragen hoe we het doen en waarom we dat doen.  
 

5. Hoe kan deze kennis volgens u het beste gedeeld worden? 
Belangrijkste is dat er actief een beleid moet gaan worden. Als dit achteraf gedaan wordt ben je altijd 
te laat. Begin bij jezelf en zo de groep steeds meer uitbreiden.  
Transparantie en openheid is zeer belangrijk. Lezingen kunnen handig zijn, maar mensen die hier op 
af komen zijn mensen die interesse hebben in het onderwerp. Maak gebruik van sociale media 
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6. Is het zichtbaar bij de sectorraad paard hoeveel invloed de maatschappij momenteel 

heeft bij de paardensport? 
Blijft vooral bij de intrinsieke waarde van de sector. Natuurlijk hebben de negatieve signalen invloed 
op de sector. Wat belangrijker is dat er steeds meer initiatieven is vanuit de sector dat het welzijn 
wordt vergoot.  
Vanuit overheid worden paardenmarkten geaccepteerd, vanuit sector moet er worden voldaan aan 
protocollen paardenmarkten, en daarnaast aan eisen dier aangelegenheden, nieuwere aanvullende 
eisen. Sectorraad heeft gezegd dat dit verwacht kan worden van de markten, en anders staat de 
sectorraad niet achter deze markt.  

 
7. Is het huidige niveau wat de paarden op Grand prix niveau moeten uitvoeren in uw 

ogen diervriendelijk? 
Geen standpunt over, doel dat het maatschappelijk geaccepteerd blijft. Dan vooral op het gebruik of 
houden van paarden.  

 
8. Is er vanuit de sectorraad paard wel eens nagedacht om een welzijn beleid met 

betrekking tot sport op te stellen? Is hier al aanleiding toe geweest? 
De sportbonden zijn hierin in de lead. Naar het houden van paarden is vooral sectorraad, de basis ligt 
bij de sport.  
 

9. De paardensport wordt niet altijd even positief bekeken, wat moet er veranderen dat 
de toekomst van de paardensport behouden blijft? 

Verandering hoeft niet slecht te zijn, hoe kan de maatschappij de boel laten bewegen en hoe groot is 
deze groep mensen die voor beweging zorgt, dit is de vraag waar naar opzoek gegaan moet worden.  

 
10. Heeft de sectorraad een idee hoe het paardensportimago positief kan blijven/ weer 

kan worden? 
Transparantie, en begin bij jezelf geef aan waarom paardensport zo leuk is, en wat het met je doet. 

 
11. Heeft u nog advies voor de toekomst van de paardensport? (Mening Jan- Paul 

Duijnman) 
Laat zien wat je doet en vertel waarom je dat doet, breng die olievlek op gang met elkaar, zodat 
mensen steeds meer zicht en inzicht krijgt van houden van een paard. En welke rol het paard bij 
mensen bijv. mensen met een beperking. Vertel de betekenis van het dier.  
 
Sectorraad geeft hier geen advies over, dragende partijen is de sector, die moeten dit gaan doen. De 
sectorraad communiceert niet 1 op 1 met paardenhouders. Alleen als ze hierin benaderd worden, 
dan staan zij de paardenhouder te woord.  
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Interview persoon maatschappij 
Mevr. J. Beckers 
Moeder van paardrijdende dochters 
21-05-2018 
 

1. Wat is uw achtergrond betreffende de paardensport? 
Dochters die actief zijn met paarden, 1 van de dochters is nog steeds actief de andere dochter is 
hiermee gestopt. Dochter die nog actief paardrijd heeft een eigen paard, waar ik als moeder nog 
altijd ondersteun bij onderhoud van het paard. 

 
2. Wat vindt u van het huidige welzijnsbeleid binnen de paarden sector breed? En hoe 

deze wordt nageleefd 
Ik hou niet van dieren in een hokje, zo ook niet van een paard in een stal, of dit nu in een 
groepshuisvesting is of individueel maakt niet uit. De dieren moeten vrij kunnen bewegen in de 
buitenlucht. In de meeste gevallen zie je dit wel gebeuren, op maneges blijft dit soms nog achter.  

 
3. Wat vindt u van het welzijn van de paarden tijdens de hogere sport? (Sport wat ook 

in de media verschijnt). 
De sport die verschijnt op de televisie vind ik mooi om te zien, echter zie je hier wel alleen de goede 
kanten van de sport. Er is hierbij geen zicht wat er met de paarden gebeurt in de thuissituatie. Verder 
blijft staan of het dier hoog in de sport loopt of niet het welzijn wel goed moet zijn. Zie antwoordt op 
vorige vraag, dit blijft van belang.  
Daarnaast heb ik weinig verstand van de oefeningen die gedaan worden met de paarden, wel vind ik 
in sommige gevallen dit er onnatuurlijk uit zien.  

 
4. Merkt u dat er bewust wordt omgegaan met het welzijn bij de paarden en 

sportpaarden? 
Ik heb dit alleen meegekregen van mijn dochter en hoe ik dit vroeger op de manege heb ervaren. Er 
zal altijd een stukje bewustzijn zijn bij het voeren van welzijn bij de paarden en sportpaarden. 
Wanneer hier niet bewust mee om wordt gegaan zal het dier niet meer kunnen presteren naar 
behoeften. Wel zie ik op wedstrijdterrein bij mijn dochter, dat iedere ruiter anders om gaat met het 
dier, het ene paard is erg dun het andere paard is weer dik, de verschillen zijn hierin soms te groot.  

 
5. Paardensport in de media kan zowel positief als negatief bekeken worden, hier ligt 

een spanningsveld vanuit de maatschappij naar de sector en andersom. Wordt deze 
spanning door u uit de maatschappij ook ervaren, en zo ja hoe? 

Ik heb het hele verhaal rondom de Oostvaardersplassen meegekregen via de media en de sociale 
media. Hier was een duidelijke spanning te merken tussen de maatschappij en de wetenschap, emotie 
van de dierliefhebbers was hierbij hoog.  

 
6. Hoe kan deze kennis volgens u het beste gedeeld worden? 

De kennis zal gedeeld moeten worden vanuit de sector, denkend aan meer laten zien via de media/ 
sociale media wat er achter de schermen gebeurt. De mensen in de maatschappij duidelijk maken 
waarom er gehandeld wordt zoals er gehandeld wordt.  
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7. Heeft u een idee, of inzicht in hoeveel invloed de maatschappij momenteel heeft bij 
de paardensport? 

Hier heb ik geen beeld bij, wel kan ik mij bedenken dat door de media en de sociale media dit meer is 
dan voorheen. Dit is ook weer te zien bij de Oostvaardersplassen waarbij er uiteindelijk toch 
gehandeld wordt door de dierwetenschappers naar de wensen van de maatschappij.   

 
8. Is het huidige niveau wat de paarden op Grand prix niveau moeten uitvoeren in uw 

ogen diervriendelijk? 
Het ziet er niet dier onvriendelijk uit. De paarden die ik zie via de televisie zien er goed verzorgd uit, en 
hier is de controle goed. 

 
9. Denkt u of er nagedacht moet worden om een welzijn beleid met betrekking tot 

sport op te stellen? En wat zou volgens u hier in meegenomen moeten worden? 
Een beleid voor de paarden is nooit weg, als hierop uiteindelijk ook wordt gecontroleerd. Welke 
punten hier in mee moeten worden genomen zal ik niet weten, dit zal moeten worden bekeken vanuit 
de sector.  
 

10. De paardensport wordt niet altijd even positief bekeken, wat moet er veranderen dat 
de toekomst van de paardensport behouden blijft? 

De communicatie naar de maatschappij toe vanuit de sector. De sector moet transparanter gaan 
handelen, zodat de maatschappij begrijpt hoe er gehandeld wordt. 

 
11. Heeft u een idee hoe het paardensportimago positief kan blijven/ weer kan worden? 

De positiviteit opzoeken, leuke dingen plaatsen via de sociale media, maatschappij betrekken.  
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Interview junior Grand prix ruiter 
Mevr. L. Bakker 
Junior Grand prix ruiter 
 

1. Wat is uw achtergrond betreffende de paardensport 
Ik ben begonnen als klein meisje op de manege. Mijn ouders waren vroeger wel in contact 
geweest met de paardensport, op amateurniveau.  Op mijn 10e had ik mijn eerste eigen 
pony, later kreeg ik 3-jarige jonge pony. Op mijn 16e kreeg mijn paard waarmee ik in het B 
ben begonnen en nu in lichte tour rij. 

 
2. Wat vindt u van het huidige welzijnsbeleid binnen de paarden sector breed? En hoe 

deze wordt nageleefd 
Vooral op amateuristisch niveau worden er veel fouten gemaakt wat betreft paardenwelzijn. 
Het management is vaak minder en de manier van hulpen gebruiken bij het rijden zijn soms 
erg beroerd.  
 
 

3. Wat vindt u van het welzijn van de paarden tijdens de hogere sport? (Sport wat ook 
in de media verschijnt). 

Op hoger niveau zijn de mensen veel bewuster en toekomstgerichter bezig met hun paard. 
Trainers en ruiters kunnen uitleggen waarom ze bepaalde trainingsmethodes toepassen. Er 
bestaat vaak een heel team dat op de hoogte is over het welzijn van het paard.  Deze 
paarden kosten vaak veel geld En er wordt daarom ook voorzichtig mee omgegaan. 
Natuurlijk komen in de media foto's tevoorschijn van ongelukkige momentopnames, Deze 
worden vaak groot uitgelicht. Natuurlijk praat ik deze manier van rijden niet goed maar ga je 
kijken Bij een gemiddelde basis sportwedstrijd dan zie je vaak veel meer van zulke 
ongelukkige momentopnames. 

 
4. Merkt u dat er bewust wordt omgegaan met het welzijn bij de paarden en 

sportpaarden, en hoe wordt dit ervaren bij de kliniek? 
Ikzelf vind het welzijn van Mijn paard het belangrijkste wat er is en ik zal er niet op wedstrijd 
gaan als het niet helemaal goed voelt. Dit zie je ook bij de kader ruiters, ze willen geen risico 
lopen en trekken daarom redelijk snel hun paard uit de competitie als ze denken dat er iets 
mis is. In de kliniek worden sportpaarden serieus genomen. 

 
5. Paardensport in de media kan zowel positief als negatief bekeken worden, hier ligt 

een spanningsveld vanuit de maatschappij naar de sector en andersom. Wordt deze 
spanning door u ook ervaren, en zo ja hoe? 

In de paardensport zijn er Verschillende meningen over hoe je een paard moet opleiden, 
moet verzorgen en moet huisvesten. Op sociale media zie je dan ook dat vaak deze 
verschillende meningen botsen en met elkaar in gesprek raken, vaak met veel modder 
gooien. Ik ervaar zelf deze spanning niet maar probeer juist leren van de andere meningen, 
en hiervan te leren. 
 

6. Hoe kan deze kennis volgens u het beste gedeeld worden? 
Vooral veel evenementen organiseren en open te zijn tegenover de buitenwereld. 
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7. Heeft u een idee, of inzicht in hoeveel invloed de maatschappij momenteel heeft bij 

de paardensport? 
De hele rel rondom de trainingsmethode van Anky van Grunsven hebben er wel voor gezorgd 
dat zij minder in het openbaar over de trainingsmethode praat. Dus maatschappij heeft zeker 
invloed. 

 
8. Is het huidige niveau wat de paarden op Grand prix niveau moeten uitvoeren in uw 

ogen diervriendelijk? 
De paarden die Dit niveau lopen hebben jaren hiernaartoe getraind en zijn in dat opzicht topsporters 
geworden. Zolang het op een ongedwongen manier getraind wordt, vijf 
 

9. Denkt u of er nagedacht moet worden om een welzijn beleid met betrekking tot 
sport op te stellen? En wat zou volgens u hier in meegenomen moeten worden? 

Moet vooral meer toezicht gehouden worden tijdens het inrijden. Hier gebeuren soms dingen 
die niet door de beugel kunnen. Ook moet er meer gecontroleerd worden op wat voor bit een 
paard in heeft en hoe strak de neusriem zit. Ook moeten strenger gestraft worden op een 
horizontale stang. 
 

10. De paardensport wordt niet altijd even positief bekeken, wat moet er veranderen dat 
de toekomst van de paardensport behouden blijft? 

Hij moet vooral voor het publiek begrijpelijker en leuker gemaakt worden.  
 

11. Heeft u een idee hoe het paardensportimago positief kan blijven/ weer kan worden? 
Vooral veel communicatie is belangrijk. 

 
12. Heeft u nog advies voor de toekomst van de paardensport?  

We moeten terug naar waarom we paardrijden. We doen dit omdat we het beste uit ons 
paard willen halen en een happy athlete willen krijgen en houden. De show en spektakel 
moeten vanaf, groot voorbeen- wegdrukte rug – weinig achterbeen, en er moet weer 
gekeken worden naar een correct gereden proef. Op deze manier wordt het paardenwelzijn 
ook verbeterd. 
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Interview hippisch specialist 
Dhr. E. Bos 
Instructeur, groom, werkzaam in de hippische sector, werkzaam bij dierenarts 
 

1. Wat is uw achtergrond betreffende de paardensport? 
Al ruim 30 jaar ben ik actief als ruiter. Ruim 20 jaar beroepsmatig bezig met paarden als groom, ruiter, instructeur, 
stalmanager en kliniek assistent op een dierenkliniek voor paarden.  

 
2. Wat vindt u van het huidige welzijnsbeleid binnen de paarden sector breed? En hoe deze 

wordt nageleefd 
Mijns inziens wordt er steeds meer aandacht besteed aan het dierenwelzijn. Ik ben wel positief over het huidige 
beleid en denk dat het redelijk wordt nageleefd. 
 

3. Wat vindt u van het welzijn van de paarden tijdens de hogere sport? (Sport wat ook in de 
media verschijnt). 

Er is de laatste tijd veel negativiteit rondom de topsport. Uit eigen ervaring kan ik zeggen dat de meeste topruiters 
echt wel de maximale zorg verlenen om hun paarden in topvorm te krijgen en te houden. Een uitzondering 
daargelaten. Naar mijn idee is er meer winst te behalen bij de amateurs en recreanten.  
 

4. Merkt u dat er bewust wordt omgegaan met het welzijn bij de paarden en sportpaarden, en 
hoe wordt dit ervaren bij de kliniek? 

Mijn ervaring vanuit de kliniek is dat er steeds mensen steeds bewuster met het welzijn omgaan. Wij proberen 
mensen ook zoveel mogelijk te informeren.  

 
5. Paardensport in de media kan zowel positief als negatief bekeken worden, hier ligt een 

spanningsveld vanuit de maatschappij naar de sector en andersom. Wordt deze spanning 
door de sectorraad ook ervaren, en zo ja hoe? 

Er is een hoop negativiteit door onwetendheid. Ik denk dat daar veel winst te behalen is. Meer openheid en 
communicatie.  

 
6. Hoe kan deze kennis volgens u het beste gedeeld worden? 

Via (sociale) media 
 

7. Heeft u een idee, of inzicht in hoeveel invloed de maatschappij momenteel heeft bij de 
paardensport? 

Eerlijk gezegd denk ik dat er weinig invloed is, hiervoor is de groep in de sector groot genoeg.  
 

8. Is het huidige niveau wat de paarden op Grand prix niveau moeten uitvoeren in uw ogen 
diervriendelijk? 

Met de juiste training en geen lichamelijke beperkingen zie ik er geen kwaad in.  
 
9. Denkt u of er nagedacht moet worden om een welzijn beleid met betrekking tot sport op te 

stellen? En wat zou volgens u hier in meegenomen moeten worden? 
Dat lijkt me best een goed plan. Ik denk dat voornamelijk gewerkt moet worden aan meer kennis bij 
paardeneigenaren.  
 

10. De paardensport wordt niet altijd even positief bekeken, wat moet er veranderen dat de 
toekomst van de paardensport behouden blijft? 

Ik denk dat een paard meer als individu bekeken moet worden. En van daaruit een sportplanning maken.  
 

11. Heeft u een idee hoe het paardensportimago positief kan blijven/ weer kan worden? 
Daar is iedereen die iets met paarden heeft verantwoordelijk voor. Met name op sociale media etc. 

 
12. Heeft u nog advies voor de toekomst van de paardensport?  

Zet je paard altijd voorop en laat je vooral goed informeren door instructie, of andere met voldoende kennis.  
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Resultaten 
 

1. Wat is uw geslacht? 
Enkele keuze, Antwoorden 35x, onbeantwoord 0x 

 
                   

2. Wat is uw leeftijd? 
Meerkeuze, Antwoorden 35x, onbeantwoord 0x 

      
Toekomst van de paardensport 

    3. Wat is uw hoogst genoten opleiding? 
Meerkeuze, Antwoorden 35x, onbeantwoord 0x 

13 (37,1%) 
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 18 (51,4%) 

     4. Wat is uw affiniteit met paarden? 
Meerkeuze, Antwoorden 35x, onbeantwoord 0x 

 
oekomst van de paardensport 
    5. Bent u bekent met het welzijnsbeleid van paarden? (Het dier is vrij van pijn en kan 
natuurlijk gedrag vertonen en aan natuurlijke behoefte voldoen) 
Meerkeuze, Antwoorden 35x, onbeantwoord 0x 
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6. Wat vindt u van het huidige welzijnsbeleid binnen de paarden sector? 
Meerkeuze, Antwoorden 35x, onbeantwoord 0 

-  Te weinig nog gericht op het buiten in groepsverband staan, is nog teveel op binnen op stal 
staan  

- Vele regels worden achter bureau beslist. I.v.m. vanuit praktijk.  
- Het is moeilijk te controleren of bedrijven, particulieren aan voldoen. 
- Betere handhaving sommige bedrijven denken goed te doen maar is totaal niet goed 
- Meer weidegang voor paarden in het algemeen,  
- Meer toezicht bij wedstrijden op alle niveaus meer controle 
- Alleen een beleid is niet voldoende, het beleid moet beter gecontroleerd worden  
- Meer naar buiten en voerbeleid (met name ruwvoer) 
- Controles en boetes door bijv. SRP, veel stallen nog met stands  
- Misschien beter controllers bij maneges en paardenmarkten 
- Paarden nooit alleen gehuisvest, altijd beschikking over ruwvoer, veel meer vrije beweging.  
- Meer regelingen, vakere controleren 
- De controle of mensen zich eraan houden 
- Meer kennis voor de pijnvrije bewegingstechniek van het paard 
- Meet controle op ruiters, hoe ga ik met mijn paard om? Weidegang voor elk paard verplicht 

e.d. 
- Dat is niet over 1 groep te bepalen.  
- De een gaat heel zorgvuldig om met de paarden en de ander niet ze staan te veel alleen op 

stal, paarden krijgen hierdoor stalgebreken of gezondheidsklachten 
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7. Wat vindt u van het welzijn van de paarden tijdens de hogere sport? (sport wat 
in de media verschijnt) 
Meerkeuze, Antwoorden 35x, onbeantwoord 0x 
   

     
- Meer vrijheid dan alleen maar de stallen 
- Veel paarden die in de hogere sport lopen worden bepaalde dingen ontzegt omdat het te 

veel risico brengt  
- Het moet allemaal zo strak, er mogen geen fouten in en alles moet perfect.  
- Dier moet plezier hebben 
- De paarden op concourc zien er vaak goed uit, maar je weet niet wat achter de scheren 

gebeurd 
- Er is weinig contact met andere paarden Leeftijd van starten met wedstrijden etc. 
- 'Professionals' die niks doen met nieuwe wetenschappelijke inzichten over training, gedrag, 

voeding, meer controleren, meer verboden bijv. van sporen 
- De paarden zijn te jong 
- Lastig te beoordelen hoe het er achter de schermen aan toe gaat 
- Paarden gaan vaak nog maar beperkt naar buiten en niet meer in een koppel,l Kapjes af bv, 

te veel op stal en een paar uur per dag werken.  
- Er wordt niet als team gewerkt maar met dwang 
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8. Paardensport in de media kan zowel positief als negatief bekeken worden, hier 
ligt een spanningsveld vanuit de maatschappij naar de sector en andersom. Ervaart 
u deze spanning 
Meerkeuze, Antwoorden 35x, onbeantwoord 0x 
                    Antwoord 

 
- Veel mensen die geen affiniteit met paard hebben, hebben een negatieve mening 
- Omdat ik zelf actief ben in de paardensport krijg ik veel mee via online media 
- Maatschappij die al snel iets vindt terwijl ze er geen verstand van hebben  
- Onbegrip en professionals die het niet uit kunnen leggen 
- Door discussies binnen mijn vriendengroep  
- Negatief commentaar op sociale media 
-  Commentaar op bijvoorbeeld Facebook 
- Ja, iedereen heeft er een andere mening over. Zowel positief als negatief.  
- Ik leef erg mee in de situatie wat zich op dat moment afspeelt. 
- In media negatieve publiciteit. 
- Topsport paarden worden goed verzorgd. Particulieren kan slecht zijn  
- Door de media krijgen sommige mensen een negatief beeld.  
- Mensen die niet snappen dat het je hobby is  
- Veel niet paardenmensen vormen een mening zonder de praktijk echt te kennen. 
- Maatschappij niet deskundig, willen toch meer welzijn 
- Je kunt niet oordelen van een moment opnamen foto's zeggen over het algemeen helemaal 

niks 
 
9. De kennis van de maatschappij over de paardensport is anders dan hoe die in de 
sector wordt bekeken, en waarom er gehandeld zoals er gehandeld wordt. Vindt u 
dat deze kennis gedeeld moet worden? 
Enkele keuze, Antwoorden 35x, onbeantwoord 0x 

       
Toekomst van de paardensport 
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 10. Hoe vindt u dat deze kennis gedeeld moet worden? (Meerdere antwoorden mogelijk.) 
Meerkeuze, Antwoorden 35x, onbeantwoord 0x 
    Antwoord 

 
      
11. Waar ligt de acceptatie voor het sporten met paarden?: Is het huidige niveau wat paarden 
op grand prix niveau moeten uitvoeren in uw ogen diervriendelijk? 
Enkele keuze, Antwoorden 35x, onbeantwoord 0x 
    Antwoord 

- Misschien zouden we nog eens na moeten gaan hoe natuurlijk het nog is 
- Ook losrijden zou in de eindbeoordeling meegenomen mogen worden.  
- Per paard moet daar naar gekeken worden.  
- Er zin verschillende trainingsmogelijkheden.  
- Er wordt vaak te snel te veel verwacht van paarden.  
- Paarden moeten al op vroege leeftijd hoog in de sport lopen, gaan daardoor snel kapot 
- Dieren hebben geen zeggenschap over hun welzijnseisen 
- Niveau is te hoog bijv. te hoog springen, paarden zouden het zonder invloed van de mens 

nooit doen 
- Te veel dieronvriendelijke trainingsmethoden dit kan beter 
- Persoonlijk moet er dan ook gekeken worden aan de manier van training of dat in harmonie 

gaat of dwang  
- We zitten sowieso op een dier wat er niet voor gemaakt is. 
- Een andere vraagstelling is kunnen we dit wel van paarden verwachten? 
- Sommige paarden kunnen het aan maar de meesten niet het licht ook erg aan de manier van 

trainen 
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12. Zou u instemmen bij een welzijnsbeleid met betrekking tot de sport? Zo ja, welke 
norm(en) zouden hierbij meegenomen moeten worden? 
Meerkeuze, Antwoorden 35x, onbeantwoord 0x 
          Antwoord 

 
- Natuurlijk gedrag v.s sport en zo goed mogelijk bij elkaar komen.  
- Lastig, het moet wel leuk blijven. Paard moet wel paard blijven 
- Echt vanuit praktijk en in overleg met sector regels opstellen.  
- Het afschaffen van enkele bitten 
- Open en transparante communicatie en steekproeven bij wedstrijden  
- Minimale leeftijd van beleren. Meer naar buiten en voerbeleid aanpassen.  
- Leeftijd, harnachement, weersomstandigheden, etc. 
- Gebruik van hulpmiddelen 
- Zolang er dan gekeken wordt naar paard vriendelijk rijden.  
- Gebruik hulpmiddelen (bijv. sporen) 
- Leeftijd paard, harnachement, intensiteit denk ook aan spring wedstrijden polowedstrijden 

etc.  
- Niet de rollkür mogen gebruiken, en sportief blijven rijden. 
- Meer controles en momenten voor ontspanning zonder stress  
- Bewegingsvrijheid voor het paard, een sportpaard kan in de wei  
- Minder zweep en hand tegelijk 
- Richtlijnen van SRP blijven naleven 
- Opletten op dierenwelzijn, kapjes achter, rollkür 
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  13. De paardensport wordt niet altijd even positief bekeken, wat moet er veranderen dat de 
toekomst van de paardensport behouden blijft? 
Tekst antwoord, Antwoorden 35x, onbeantwoord 0x (2x) . 

- Minimale eisen waaraan stallen moeten voldoen die meer gericht zijn op het natuurlijke 
gedrag en dit moet actief gecontroleerd worden bij de stallen zonder vooraankondiging 

- Jury moet meer op 1 lijn en niet zo spastisch met beoordelen.  
- Een paard dat het eng vindt heeft spanning, maar als hij de oefening goed doet, waarom dan 

het dier zijn afstraffen. 
- Documentaire maken of educatieve filmpjes zie boven 
- Er zou meer controle moeten worden uitgevoerd op bedrijven en particulieren thuis zodat 

het welzijn beter gegarandeerd wordt 
- Betere beredenering waarom ervoor sommige keuzes wordt gekozen en uitleg hoe hippische 

sporters ernaar kijken en hoezo dat anders is dan "normale" mensen 
- Ik ervaar geen negatieve commentaar. Maar denk dat je met transparante communicatie 

meer goodwill krijgt van mensen. Kennis verspreiden onder de maatschappij, meer controle 
op het beleid en op sommige punten het beleid aanscherpen. 

- Meer toezicht op wedstrijden. Instructie aanpassen naar diervriendelijker paardrijden. 
Openbaring van trainingsmethoden 

- Meer kennis, beter levensomstandigheden (wei) 
- Opener worden naar de buitenwereld. De paardensporters zijn heel ander volk Laten zien 

dat het wel diervriendelijk is aan de niet paardenmensen. 
- Veel meer groepshuisvesting, betere ruwvoervoorziening, correcte trainingsmethodes (oa. 

Positieve bekrachtiging is zwaar onderbelicht in de paardensector. 
- Beter beeld in de maatschappij meer op het welzijn letten 
- Mensen bewust maken dat een paard heel veel plezier heeft in het werk, mits er 

diervriendelijk wordt gewerkt. Meer openheid naar de maatschappij 
- Welzijn moet voorop staan, veel mensen zien paard als gebruiksvoorwerp en als het stuk is 

dan gaat het weg of dood. Er moet voorzichter met deze edele dieren worden omgegaan en 
dit is niet door ze op te sluiten in een stal. 

- Meer positiviteit over de paardensport in de media. Meer van de olympische spelen laten 
zien op tv. Zo zien (niet paarden mensen) toch wat goeds van de sport 

- Misschien meerdere demo’s ook voor mensen die niet bekend zijn met de paardensport, om 
meer interesse te krijgen en hoe het nou allemaal in z’n werking gaat, specialer maken. 

- Betere kennis over de ideale beweging per paard, ook in de hogere sport incl. jury en 
instructie  

- Normen en waarden dat de sport diervriendelijk blijft 
- Meer bewustzijn van de paardenmensen, controle 
- Meer uitleg. Minder prestatiedruk op jongere leeftijd. En jury’s die kijken naar de proef en 

harmonie en niet naar het type paard. Dier vriendelijkheid uit blijven stralen. Volgens mij 
geniet een paard van inspanning op zijn tijd 

- Meer nadenken over welzijn 
- Duidelijke communicatie tussen de paardenmensen en de niet paardenmensen zodat er 

begrip ontstaat bij de niet paardenmensen 
- Meer naar het welzijn kijken, paarden niet als machine zien maar als dier 
- Ik denk dat de wedstrijdsport soms echt te ver gaat paarden worden hier gehouden voor het 

geld en om te presteren niet meer voor de sport en de hobby. Hierdoor wordt het paarden 
welzijn een stuk slechter. Paarden worden niet meer als dieren gezien 

- Meer toelichting over de sector iedere stalhouder heeft het beste met de paarden voor ook 
in de top sport 
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14. Heeft u nog advies voor de toekomst van de paardensport? 
Tekst antwoord, Antwoorden 35x, onbeantwoord 0x 

- Het welzijn moet niet ten kosten gaan omdat het teveel/meer geld kost 
- Laten we het leuk houden. Niet zo krampachtig. Je ziet vanzelf of een paard het goed of slecht 

heeft. 
- Hou plezier 
- Hou het toegankelijk voor iedereen. Gaat steeds meer elitesport weer worden. Ga in overleg 

met elkaar en niet achter bureaus regels opleggen. Bij aanschaf paard (elk dier) verplicht 
eigenaar cursus.  

- Diploma rijden weer verplichten voor kinderen. 
- (Dat de maatschappij een ander beeld krijgt van de paardensport en dat het ook hele mooie 

dingen brengt.  
- Hier zou de sector ook aan mee moeten werken 
- Steekproeven bij wedstrijden op dierenwelzijn. 
- Steekproeven op pensionstallingen op dierenwelzijn 
- De weg naar goed resultaat is belangrijker dan het resultaat zelf. 
- Zorg dat mensen dingen gaan begrijpen 
- Meer regels en positievere beeld in de maatschappij 
- Zorg dat ruiters die hun paarden niet vriendelijk behandelen daar op aangesproken worden. 
- Niet denken dat het normaal is wat wij doen als ruiters omdat we het altijd al zo deden... 
- Sportief blijven rijden en meer aandacht van de media. 
- Er zijn een hoop verschillende takken in de paardensport, Misschien ook wat meer verdiepen 

in het meer onbekende gedeelte, meer uitleg. 
- Blijf open en transparant. Er ligt een grote taak bij de KNHS en alle opleidingen om voor het 

welzijn van de paarden in te staan. Blijf mensen met paarden goed informeren wat wel en 
niet goed is/ kan. 

- Controle op welzijn, ook bij pensionstallen en privé́ eigenaren 
- Maak het leuker om op een wedstrijd te gaan door negatief commentaar om te zetten in iets 

positiefs. Een lossere sfeer op dressuurwedstrijden. 
- Niet alleen communicatie omtrent prestaties maar ook het welzijn, lief en leed tussen 

prestatie momenten in. Maak duidelijk dat een paard een “goed” leven heeft. 
- Meer aandacht op het feit dat je met prooidieren traint en ze dus ook naar hun behoeftes 

traint. Daarnaast de paarden meer buiten zowel mentaal als fysiek goed voor het paard. Jury 
beter opleiden om te keuren op dier en welzijn. 
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Toestemmingsformulier tot opname en beschikbaarstelling 
afstudeerwerkstukken in repository 

 
Je staat op het punt je afstudeerwerkstuk in te leveren. Je hebt daarbij misschien wel dankbaar 
gebruik gemaakt van afstudeerwerkstukken van je voorgangers. Ook jouw afstudeerwerkstuk kan 
van belang zijn voor volgende afstudeerders of misschien wel voor jouw (inter)nationale vakgebied. 
Daarom willen we jouw product opnemen in een databank die full tekst toegang biedt aan derden. 
Daarvoor hebben we wel jouw toestemming als auteur nodig. 
 
Let op! 
Gezien bovenstaande is elk afstudeerwerkstuk in principe openbaar. Tenzij er zwaarwegende 
argumenten voor geheimhouding zijn. 
 
Aeres Hogeschool Dronten en Almere heeft een digitale kennisbank (repository) waarin Aeres 
Hogeschool Dronten en Almere afstudeerwerkstukken die door studenten in het kader van hun 
studie aan de Hogeschool hebben geschreven, toegankelijk worden gemaakt voor derden. Hierdoor 
wordt het proces van creatie, verwerving en deling van kennis binnen het onderwijs mogelijk 
gemaakt en ondersteund.  
 
De in de kennisbank opgenomen afstudeerwerkstukken zullen gedurende minimaal zeven jaar in de 
kennisbank worden opgenomen en toegankelijk worden gemaakt voor potentiële gebruikers binnen 
en buiten Aeres Hogeschool Dronten en Almere. Om opname en beschikbaarstelling mogelijk te 
maken dient dit Toestemmingsformulier. 
 
Door opname en beschikbaarstelling in de digitale kennisbank wordt het auteursrecht niet 
overgedragen. Daarom kan de student zijn of haar toestemming tot het beschikbaar stellen van zijn 
afstudeerwerkstuk intrekken. 
 
 
Rechten en plichten student 
De student verleent aan Aeres Hogeschool Dronten en Almere kosteloos de niet-exclusieve 
toestemming om zijn afstudeerwerkstuk op te nemen in de digitale kennisbank en om dit 
afstudeerwerkstuk beschikbaar te stellen aan gebruikers binnen en buiten Aeres Hogeschool 
Dronten en Almere. Hierdoor mogen gebruikers het afstudeerwerkstuk geheel of gedeeltelijk 
kopiëren en bewerken. Gebruikers mogen dit alleen doen en de resultaten publiceren indien dit 
gebeurt voor eigen studie en/of onderwijs- en onderzoeksdoeleinden en onder de vermelding van de 
naam van de student en de vindplaats van het afstudeerwerkstuk. 
 
Afstudeerwerkstukken die als vertrouwelijk moeten worden beschouwd, worden niet opgenomen in 
de repository.  
 
De toestemming om de afstudeerwerkstuk aan derden beschikbaar te stellen, gaat in per 
onderstaande datum.  
 
De student geeft Aeres Hogeschool Dronten en Almere het recht de toegankelijkheid van het 
afstudeerwerkstuk te wijzigen en te beperken indien daar zwaarwegende redenen voor bestaan. 
 
De student verklaart dat de stage-biedende organisatie dan wel de opdrachtgever van het 
afstudeerwerkstuk geen bezwaar heeft tegen opname en beschikbaarstelling van het 
afstudeerwerkstuk in de repository. 
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Verder verklaart de student dat toestemming is verkregen van de rechthebbende van materiaal dat 
de student niet zelf gemaakt heeft om dit materiaal als onderdeel van de afstudeerwerkstuk op te 
nemen in de digitale kennisbank en aan derden binnen en buiten Aeres Hogeschool Dronten en 
Almere beschikbaar te stellen. 
 
De student geeft Aeres Hogeschool Dronten en Almere het recht het afstudeerwerkstuk op te nemen 
in de digitale kennisbank en ter beschikking te stellen voor een periode van minimaal zeven jaar. 
 
Rechten en plichten Hogeschool 
De door de student verleende niet-exclusieve toestemming geeft Aeres Hogeschool Dronten en 
Almere het recht het afstudeerwerkstuk aan gebruikers binnen en buiten Aeres Hogeschool Dronten 
en Almere beschikbaar te stellen. 
Aeres Hogeschool Dronten en Almere mag verder het afstudeerwerkstuk voor gebruikers binnen en 
buiten Aeres Hogeschool Dronten en Almere vrij toegankelijk maken voor een gebruiker van de 
digitale kennisbank en mag deze gebruiker toestemming geven om het afstudeerwerkstuk te 
kopiëren en te bewerken. Gebruikers mogen dit alleen doen en de resultaten publiceren indien dit 
gebeurt voor eigen studie en/of onderwijs- en onderzoeksdoeleinden en onder de vermelding van de 
naam van de student en de vindplaats van het afstudeerwerkstuk. 
 
Aeres Hogeschool Dronten en Almere zal ervoor zorgen dat vermeld wordt wie de schrijver is van het 
afstudeerwerkstuk waarbij zij tevens aangeeft dat bij gebruik van het afstudeerwerkstuk de 
herkomst hiervan duidelijk vermeld moet worden. Aeres Hogeschool Dronten en Almere zal duidelijk 
maken dat voor ieder commercieel gebruik van het afstudeerwerkstuk toestemming van de student 
nodig is. 
 
Aeres Hogeschool Dronten en Almere heeft het recht de toegankelijkheid van het afstudeerwerkstuk 
te wijzigen en te beperken indien daar zwaarwegende redenen voor bestaan. 
 
Rechten en plichten gebruiker 
Door dit Toestemmingsformulier mag een gebruiker van de digitale kennisbank het 
afstudeerwerkstuk geheel of gedeeltelijk kopiëren en/of geheel of gedeeltelijk bewerken. Gebruikers 
mogen dit alleen doen en de resultaten publiceren indien dit gebeurt voor eigen studie en/of 
onderwijs- en onderzoeksdoeleinden en onder de vermelding van de naam van de student en de 
vindplaats van het afstudeerwerkstuk. 
 
Toestemming:  
 
Ik : Ingrid Charlotte Nolte 
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